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A kormány megígérte, hogy teljesen 
,'leges magatartást fog tanúsítani Tu- 

to ában a politikai pártokká] szemben, 
be is tartotta a szavát.
Az összes pártokat egyaránt nyomta.

(A k a vasgárdának és a cuzistáknak se- 
,ikezeit a mandátum megszerzésében. 
Ezekről viszont mindenki tudja, hogy 

nem tekinthetők politikai pártoknak.
Kormánytámogatással és szájtépő de- 

:• g('.giával nem volt nehéz I. Zelea Cod- 
: ivónak a képviselői mandátumot meg- 
, reznie. Az pedig, hogy Argetoianu a 
v -gárdát támogatta, logikus és termé­
szetes.

Hiszen alig két hete annak, hogy a kor 
r íny minisztertanácsi rendelettel a vas- 
_ ■ ia nevű szervezetet feloszlatta. Annak 
rendje és módja szerint.

Vrgetoianu be akarta bizonyítani, hogy 
nv'g egy ilyen nemlétező alakulat is könv 

bhen szerezne mandátumot ebben az 
országban, mint a politikai pártok.

X belügyminiszter számítása egyszerű 
é> végzetes.

Egyszerű, mert a vasgárdát bátran tá­
mogathatja. Jól tudja, hogy ez nem je­
lem neki konkurrenciát a hatalomért 
való versengésben.

Ks végzetes, mert a belügyminiszter a 
;: zel játszik. És az ország bőrére ját­
szik.

Mert egyszer arra fog ébredni, hogy a 
■ sőséges elemek az ő támogatása nél- 

is megszerzik a képviselői mandátu­
mokat.

: s akkor jaj lesz mindannyioknak. De
neki is.

egyetlen megoldás

Pénzügyi szakértőink hivatalosan ki- 
> ilatkoztatták, hogy az ország pénzügyi 

-.rizise ellen a defláció fegyverével fognak
xiizdeni.

Ami azt jelenti, hogy a kormány szá­
lul a pénztelenséggel, nem emeli a pénz- 
agaimat, nem emeli az aranyfedezetet, 
nem a kevés pénzhez arányosan le- 
s/kolja az ország életstandardját. Ke­

rn pénzért olcsó árut- kis hitelért kis 
.amatot, kis befektetésért kis hasznot.

Csak az a kérdés: lehet-e?
Mert erre az elméletre most nagyon 

érdekes cáfolat érkezik Erdély három 
sarkából. Sepsiszentgyörgyön a városi 
anács hónokat adott ki, Kolozsvár pol­

gármestere is kényszerpénzzel akar segi- 
ii a pénzhiányon és most már Szatmár 

árosát is komolyan foglalkoztatja az a 
" v, hogy a hónokká] szaporítsa a forgá­
sban levő pénzmennyiséget.
A üegeklatánsabb cáfolata ez a nem is 

olyan régen elhangzott kormánynyilat­
kozatnak.

Mert mig az ország gazdasági élete tudó
másul veszi a deflációs politikát, _ amíg 
v gyen.su hozódnak a gazdasági rétegek 
v ütt; differenciák, az ország _elpusztul 
éhen. Amig a kartellek addig szállítják le 
áraikat- mig azokat a kevés pénzzel va­
laki megveheti, a munknélküliek száz­
ezrei pusztulhanak el, haló óráikban is 
xménvkedve abban, hogy majd a del a- 
Cs politika megváltja őket szenvedé­

seiktől.
Ha megváltja...
Mert mint ahogy' az infláció sem bizo- 
Jít soha elegendőnek egy ország .ton- 

zolidálására, úgy a defláció is csak fe - 
megoldás maradhat. ...

Megoldás csak egy lehet: a normális
gazdasági élet.

És vájjon mikor fogják ezt a normális 
gazdasági életet megteremteni?

A fő a yadíkálfsmus

A közönség számára nyilvánvalóan az 
újdonság ingerével hat az a 1®lepl®*®1! 
amellyel most a baloldali nemet P„.v 
ele vannak. Ezek a lapok megírjak, no»y 

Hitler táborának alvezérei csaknem ‘ 
te] nélkül a kommunisták élcsapatai!) 
lendültek át a kampóskeresztes mozg - 
ómba. , . _

A benfentes számára azonban

Einstein családiéval elsüli 
fémlába költözik

BERLIN, április 18. A világhírű zsidó tudós, Einstein, mint a német la­
pok jelentik, elhatározta, hogy család jóval együtt Kaliforniába költözik és ott 
telepedik le. A letelepedés céljaira Einstein már egy nagyobb földterületet vá­
sárolt Kaliforniában. Einstein nemrégen tért haza Amerikából, illetőleg Kali­
forniából, ahol több hónapon keresztül folytatott csillagászati méréseket. Va­
lószínű tehát, hogy e kísérletek zavartalan folytatása végett fog letelepedni 
Kaliforniában.

a Népszava
m égj ele 0

í á t
Budapest, április 18. Két hetes szü­

neteltetés után a magyar belügymi­
nisztérium hatályon kívül helyezte a 
magyarországi szociáldemokratapárt hi 
vatalos lapjának, a Népszavának betil­
tását. Tudvalevő, hogy a Népszava be­
tiltása a nyomdászok sztrájkját idézte 
fel s vidéken több véres összetűzésre 
adott alkalmat a rendőrség és a mun­

kások között. Keresztes - F.i sehe r belügy­
miniszter visszavont betiltással kapcso­
latban annak a reményének adott kife­
jezést, hogy a Népszava a jövőben tar­
tózkodni fog a forradalmi jellegű izga­
tásoktól. Ennek ellenére nyilvánvaló, 
hogy a betiltó végzést a politikai köz­
vélemény és a szociáldemokrata párt 
nyomására volt kénytelen visszavonni.

icimmdeit amimsflc
Súlyos panama vádak pésisUgiyHiiisIsst^ri fötisístvsseiők&ISsst. 
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Bucuresti-Bukarest, április 18. Az 
Epoca értesülése szerint Válcovici köz­
lekedésügyi miniszter lemondott. Kor­
mánykörökben ezt a hirt nem erősítet­
ték meg, de nem is cáfolták meg eddig.

A kamarában szombat délután az^ ál­
lami pénzügyi utalványok kifizetésével 
kapcsolatosan súlyos vádak hangzottak 
el egyes pénzügyminisztériumi tisztvi­
selők ellen. A pénzügyminiszter szigorú 
vizsgálatot rendelt el, amelynek kime­
netelétől letartóztatásokat is várnak.

, Bucuresti-Bukarest, április 18. A par 
lamenti szesszió holnap véget ér. A ka- 

j mara szerda délutáni ülésén fogja Jor- 
j ga miniszterelnök a parlamenti sz-essz-ió

leleplezésék nem újdonságok. Régen tu­
dott dolog, hogy a kommunista pártok 
és a fasiszta pártok között egész Európá­
ban állandó fluktuáció van jelen. Számo­
sán, akik még tegnap a leninista marxiz­
musra esküdtek, holnap már a nemzeti 
radikálizmus vizeire eveznek, aszerint- 
hogy hol és mikor van több kilátás a 
szélső radikálizmus gyakorlati érvényes!- 
tésérc

Ezek a fluktuáló elemek a tempera­
mentum radikálisai;, akiknél a meggyé 
ződés ereje és mélysége sohasem volt ko­
moly és sohasem volt mély. És_ meg jo, 
ha a temperamentum radikálisai! A leg­
több esettben a forradalom, illetőleg a 
forradalmi eszme kalandorai, akik va™' 
milyen megbántott személyi hiúság miatt 
va<rv a késlekedő forradalmi pillanat 
iránti türelmetlenségtől eltelve lendul- 
nek át — az ellenforradalmi táborba.

Mert fő a radikálizmus! Mussolini an­
nak idején az olasz szocialista párt leg­
szélsőbb baloldalán állott és mindenkire 
halált kiáltott, aki nem volt elegge radi­
kális Pár évvel később megcsinálta az o 
salát", külön, testhezálló rad^cálizmusat 
s a marxista ideológia kellős középéből a 
fasizmus pápájává küzdötte fel magat.

Ez a jelenség nemcsak lélektani mely­
ségeket tár fel, hanem egyben megmagya 
rázza a forradalmi korszakok stagnálá­
sait is. És egyben bizonyságául szolgai 
annak, hogy igazi, benőséges meggyőző­
dés, a jellem és a tudás szilárdsága nel-

berekesztéséről szóló királyi kéziratot 
felolvasni.

Bucuresti-Bukarest, április 18. A 
Neamul Romanesc, Dúca tegnapi be­
szédével foglalkozva megállapítja, hogy 
a liberális párt vezérétől nem várt vol­
na olyan kijelentéseket, mint Lupu és 
Goga tettek s amelyek a külföldi adós­
ságok fizetésének beszüntetése mellett 
akarnak hangulatot csinálni. Hangsú­
lyozza, hogy a kormány a végsőkig fog­
ja teljesíteni Romániának a külfölddel 

! szemben fennálló adósságaiból folyó 
I kötelezettségeit, mert csak igy számit- 
; hat a külföld és elsősorban Franciaor­

szág támogatására.

kül: a radikálizmus és a forradalmiság 
j csak frázis és épugy komponense a reak- 
i ciónak, mint amennyire nem feltétlenül 
; biztosítéka a haladásnak.

De bizonyít még egyebet is. Elsősorban 
a szervezetlen és politikailag iskolázat­
lan tömegek, a félmüveitek, a minden 

I elméletet és tapasztalatot csak a tempe- 
í ramentumukon és alacsonyabbrendüségij 
í érzésükön át asszimilálni tudó rétegek 
j radikális megbízhatatlanságát.
\ A radikálizmus Fregoli-müvészei egy- 
í ben a radikálizmus hivatásos kikiáltói is. 
Minden attól függ, hogy melyik radikáliz 

■ mus alkalmazza őket előnyösebb feltéte- 
: lek mellett. Ha Moszkva, úgy bolsevisták 
: és marxisták abban az értelemben, hogy 
I sohasem is értették át a marxizmus filo­

zófiai és gazdaság-kritikai gondolaí-
• rendszerét. De szinte minden átmenet 
nélkül fasisztákká lesznek, ha a fasizmus 
temperamentumuk kiélésének és vezéri 
ambícióiknak széles érvényesülési terüle­
tet nyújt, nem beszélve arról, hogy ezek 
a gyorsfőző-radikálisok az anyagi ellen­
szolgáltatás kiadósságától sem tartóztat­
ják meg magukat aszkétamódra.

i Ezzel és csak ezzel magyarázható az, 
hogy a hitlerista-mozgalom alvezérei^ haj 
dan a kommunista mozgalom élén ágál­
tak, viszont az eredendő hitleristák közül 
számosán vannak ismét a bolsevisták tá­
borában.

* Mert fő a radikálizmus!

VILÁG TŰKRE

Megg reagál Amerlha 
népe a ürlzhrc?

Amerika egykor a boldogság hazája 
volt és ha valaki sokat keresett, első 
problémája az volt, hogyan lehetne 
kint a vidéken házhoz jutnia és vala­
miféle birtokhoz. Ez az igyekezet ma 
is megvan az amerikaiakban azzal a 
külömbséggel, hogy olyan farmot akar­
nak, amely magát eltartsa, hogy szük­
ség esetén legyen lakáson kívül jöve­
delmező 'veteményes kert, két-három 
fejős tehén és gyümölcsös. Ma általá- 

; ban katasztrofális összeomlásra gondol 
í a városi ember és jól esik neki a tudat, 
i hogy van egy hely, ahol meghuzódha 
j tik és bevárhatja a válság viharának 
■ elültél
• Újabban nemcsak a munkanélküliek 
I tábora hömpölyög vissza a vidékre, ha- 
' nem a kapitalisták széles rétege is. A 
I helyzet ma az, hogy a gazdagság ké- 
i nyelmes, nyugodt érzetét a krízis ^ ki 
j zavarta az emberek kedélyvilágábó!
I Sem az egyén nem érzi jólétben magát, 
j sem a nemzet. Kevés ember él Ameri 
j kában, aki jövedelmét és vagyonát régi 
I épségben megtartotta volna. A kevés 
! kivétel pedig a krízis lelki depresszió- 
1 jának hatása alatt semmibe nem mer 
1 kezdeni, ül a pénzén, vagy safebe he- 
\ lyezi és aggódva jár a bank előtt attól 
! félve, hátha valami uj rendelkezés a 
i páncélszekrények tartalmát is az ál- 
I lamnak juttatja. __ *
i Amerikának a gazdagok és jómódú 
' ak rétege adja a karakterét. Ha látjuk, 

hogy ebben a birodalomban a termelé- 
j si számok, a szállítási adatok, a mun- 
i kanélküliek statisztikája sülyed, akkor 
j ez azt jelenti, hogy a nagyszámú gaz- 
! dagok költségvetésében is átlagos sülve 
j dés áll be. Az elmúlt télen már memen- 
, toként mutatkozott az ellenség:, a jó- 
; módú polgárok mellőzték az eddig szo- 
! kásos fogadónapokat és ugyszó' 
j a hivatali lakomák kivételével — nem 
! adtak vacsorát. Vagyis, itt-ott még 
j megtartották a hagyományos vendéglá- 
i tást, de már nem meleg, hanem h.ideg 
I büffével szolgáltak. Spórolnak és a I spórolás immár divattá vált. A fényes 
I park-villák lakói kihurcolkodtak és el- 
: mentek a vidékre. Ha erre nem volt 
I módjuk, akkor kislakásba hureolkod- 
tak, mert a villáik fentartását nem 
győzték. A kislakások iránti kereslet 
egyébként szokatlanul emelkedett.

A szalonok részéről általános a pa­
nasz, hogy a női ruhákban alig van Ke­
reslet, ellenben a női szabók régi ruhák 
átalakításával vannak elfoglalva. ráz 
az egyetlen ipar és talán meg a kala­
posság, amely az utóbbi időben némi 
lendületet vett. Az emberek nem adnak 
ki pénzt uj dolgokra, hanem a régieket 

j próbálják fel-újjitani. Newyorkban az 
! 52. és 59-ik ucca a világ legluxusosabb 
! üzleti része és ez a rész mintha kipusz­
tult volna. Az uccák ékszerüzletek mü- 

i kereskedései és divatházai üresen álla- I nak és napokon át nem akad vevő ben- 
; nők. Legtöbbet szenved természetesen 
j a bútoripar és bútorüzlet. Az emberek 
j inkább szabadulni akarnak fölösleges 
j bútoraiktól, semhogy nélkülözhető uj 
\ bútorokat vásároljanak. Még az ec"iT 
! szerű; olcsó gyári áru sem talál vevőre, 
i jóllehet 75 százalékkal olcsóbb, mint az 
j elmúlt hónapokban. A készpénzhiány 
! olyan nagy, hogy jómóduaknak ismert 
; embereknek nagy gondot okoz, hogvan 
! fizessék ki háztartási személyzetüket. 
I A legtöbb jómódú ember ugyanis ér 
; tékpapirokból és egyéb értékekből tar- 
; tóttá fenn magát. A papirok nem jöve- 
i delmeznek, az értékeket pedig nem le-
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hét hasznosítani.
Van az amerikai életnek egy területe, 

; mely plasztikusan mutatja az ameri­
kai vagyon törékenységét, de egyúttal 
mutatja azt a bizalmat is, amellyel az 
. merikai ember viseltetik az Unió ja- 
v ai iránt. Ezek a kulturális dntézmé- 

yek, amdlyek Amerikában javarész- 
’ sn magánosok alapítványaiból és hoz­
zájárulásaiból léteznek. Vannak igen 

ires és a közérdekre nézve fontos tu- 
ományos kutató intézetek, amelyeket 

í z utóbbi hónapokban be kellett zárni. 
A szociális és politikai tudományoknak 
■izcnyos institúciói, amelyeket eddig a 

jómódúak havi és évi járuléka tartott 
enn a legteljesebb komforttal, a tönk 
célén állanak. Legtöbbje az intézmé­

nyeknek megállóit, mert a jótevők kép­
telennek mondják magukat a támoga- 
Kísra. Vannak azonban olyan intézetek, 
í melyek nem vesznek igénybe támoga- 
' ást, erre nincsen szükségük, mert 
Ann áll ás ukat gazdag alapítványok biz­
tosítják. Az alapítványok kötlevelek- 
>en, járadékokban, állampapírokban 

voltak elhelyezve, olyan értékekben,
■ melyeket a krízis nagyon is kikezdett. 
Ahikágóban egy nagy egyetem most 
Tette közé évi jelentését, amely azzal 
végződik, hogy az egyetem alapítványi 
papirosain kerek 24 millió dollárt ve­
szített., vagyis 30 milliónyi vagyona 6 
millióra esett vissza.

Négy évvel ezelőtt bizonyos ipari pa- 
árok nagyon kelendők voltak Ameri­

kában, főleg építkezési társulatok köt- 
evelei. Nagy kamatot jövedelmeztek. 
Kultúrintézményekre legszívesebben eze 
vet ajándékozták, vagy hagyományoz­
ták. Most azonban, az építkezés stagná 
iása következtében, ezek az obligáciők 
semmit sem jövedelmeznek és alapáruk 
is lényegesen visszament. A hires Ha­
rvard egyetem vagyona főleg ezekből a 
• apirokból állott és most a helyzet az, 
hogy deficittel működik.

Két évvel ezelőtt Amerika politikai 
és kulturális vezetőegyéniségei kijelen-

■ ették nagy hangon, hogy nem enged­
hetik Amerikát elsülyedni Európa stan­
dardjára. Meg lehet állapítani, hogy 
Anglia, amely az európai államok közül 
a legközelebb áll Amerikához és amely­
nek megvannak a maga gondjai, koránt 
sem tart ott, ahol a mai Amerika. Köz­
ben meg lehet állapítani, hogy Ameri­
ka még mindig nem érte el a mélypon­
tot. A tavalyival szemben ezidén köz­
munkára egy milliárddal kevesebbet 
:.dtak ki. Mindez azonban az amerikait 
nem ejti kétségbe. A fegyelmezett, 
sportra és alapjában egyszerűségre ne­
velt amerikai nép igyekszik ebben a 
helyzetben is segíteni az elesetteken. 
Az amerikai városokban népkonyhák, 
népszállók nyíltak meg óriási számban. 
A társadalom figyelme egy pillanatig 
sem térült el a jóléti intézmények is- 
1 ápolásától. Mindenki arra gondol, hogy 
:t is érheti baleset. A szószékekről el­
ítélik a még mindig csökevényes luxust 
és a papok, a tanítók és a professzorok, 
főleg azonban a sajtó emberei egyszerű 
segre, emberiességre és testvériesség- 
ve .ntik Amerika nénét. Amerika népe 
■edig, amelynek beállítottsága eddig a 

business volt, elmélyültebb, gondolko- 
r1ocb fajta lett. Gondolkodik jövőjén és

zik a jövő megjavulásában.

— Megkorbácsolják a banditákat. Lon­
donból jelentik: A wilmingtoni bíróság öt 
Afogott banditát pénzbírságra, börtönbün 
tetésre és nyilvános megkorbácsolásra 
’télt. Legszigorúbb büntetést John Lundy, 
'’try többszörösen büntetett előéletű ban 
dita kapta, akit 14 évi börtönre. 500 dol- 
ár pénzbírságra és 40 korbácsütésre 
""éltek. A korbácsütéseket a börtön előtti 

téren teljes nyilvánosság mellett fogják 
leszámolni.

äkar-e tusiadéin országos 
fényről gy©rs táféi<©sőti&s? 1

Fizessen elő a „Curentul“-ra Pamf.il 
Seicaru napilapjára. Egész évre 700—
Lei, félévre 350__Lei, negyedévre 200
Lei. Küldje be Lepagehoz CIuj-Kolozs- 

; ár és a ,,Curentul“ kiadóhivatalától 
Bukarestből naponta kapja. Hirdetése­
ket felvesz és továbbítja Lepage. Kér- 

pen hirdetési díjszabást.

ÜJ KELET

yy A Rembrandt is odaégeit, felség!
Negyvenmilliós kára van az uralkodónak a Foisor-kastély 
pusztulásából. Egy szolga elővigyázatlansága idézte elő a tüzet

j Bucuresti-Bukarest, április 18. (Az Uj 
t Kelet tud.) A Foisor-kastély leégésének 
! körülményeit még mindig titokzatos ho- 
! mály fedi. Dr. Bianu Jenő, a sziguranca 
j vezérigazgatója és Fraliculescu fel- 
j ügyelő, a bukaresti sziguranca főnöke 
• személyesen irányították a vizsgálatot, 
í amely a leggondosabb és legkörültekin­
tőbb nyomozás ellenére sem tudott pozi- 

’ tiv eredményre jutni. Az uralkodó a hus- 
: véti vakációt kedvenc kastélyában akarta 
í eltölteni. Erre való tekintettel egész hé- 
i ten keresztül folytak a kastélyban az 
í előkészületek. Péntek délután öt órakor 
í befejezték a festési és taitarozási mun- 
j liilajtokaiti. Soäre udvarmester ellenőrző 
, körutat tett a szobákban. Miután semmi 
I gyanúsat nem vett észre, lezárta a kas- 
j télyt és a kulcsokat övére akasztotta.

Egy óra alatt már fáklyaként 
égett a kastély

í Reggel félhat órakor Beldiman Aurél 
j önkéntes katona, aki éppen a leváltást 
várja, füstszagot érez. Mintha olajjal 
bekent fa égne. Szeme végigfut a kasté­
lyon. A manzardablakon fiistgomolyag 

, tör elő. Azonnal riadót fuj. A kastélytól 
mintegy száz méterre fekszik a személy- 

; zet és a testőrgárda lakhelye. Az embe- 
: rek előrohannak, már a szinajai polgári 
i hatóságok is tudnak a dologról. A szi- 
í najai lakosságot az első vadászzászlóalj 
kaszárnyájában felhangzó riadó hangjai 

I verik fel. Elsőnek érkeznek a kastélyhoz 
Badescu ezredes, zászlóaljparancsnok és 
katonái. Felhangzanak a szinajai Costi- 

! nescu gyár szirénái is, ahonnan elindit- 
ják az első tüzoltókocsit. Ugyancsak tüz- 
oltókocsik indulnak a busteni papirgyár- 

; tói. Amig azonban a segítség megérke- 
; zik, a lángok már régen hatalmukba ke- 
I ritették a kastélyt. A katonák és a tüz- 
I oltók emberfeletti munkája hiábavaló 
■ volt. A lángok semilyen ellenállásra nem 
I találtak a fából épült kastély falainál, 
i Alig egy óra telt el s félhétkor már az 
j egész épület mint egyetlen fáklya 
i lobogó lángokkal.

Megérkezik a

rövidzárlat nem fordulhatott elő. A biz- 
, tonsági kapcsolók valamennyien érintet- 
I lenek voltak. A szerencsétlenség minden 
! valószínűség szerint egyik szolga gon- 
I datlanságából állott elő, aki égő cigaret- 
i tát dobott el a kastély szalonjának par- 
I kertjére. A király kívánságára a hatósá- 
I gok egyetlen letartóztatást sem eszközöl- 
! tek. Az uralkodó kára körülbelül 40 mil-
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lió lejre rúg. Az értékes festmény-gyüj , 
ménnyel együtt odapusztült egy gyerme­
két magához ölelő anyát ábrázoló Rer 
brandt-kép, amelynek értéke egymagában 
hétmillió lejt tesz ki. A kastélyt még r. 
Károly király idejében építették Szinajú 
nak egyik magaslati pontján, egy diszkrét 
sarokba, ahová alig hallszik fel ß mon­
dáin nyaralóhely zaja. Úgy I. Károlv. 
mint Ferdinand király nagyon szerették. 
A kastély vadászlakszerü, kőalapon nyug' 
vó épület volt. A szuterénen, a földszin­
ten, az első emeleten és a manzárdon 
körülbelül harminc szoba volt. Az ural­
kodó hálószobája és a szalon az emeleten 
voltak elhelyezve.

I Ukrajnában és Krímben megszüntetik a to- 
I väbbi zsidó telepítéseket és Birobidsanba 
! koncentrálják az egész zsidó 
j Moiomzácíót
! Négyszázezer zsidó munkás a jiddis nyelv bevezetését követeit 
I ‘ az ukrajnai hivatalokba

I Háromnegyed 11 órákor érkezett meg 
i a király autón Bukarestből. Kíséretében 
j vannak Uasievici tábornok, udvari mar­
sall, Puiu Dumitrescu magántitkár, Du- 
mitrescu tábornok, csendőrparancsnok, 
dr. Bianu Jenő sziguranca-vezérigazgató, 
Petrescu szigurancafőnök és Ernest mér­
nök, a királyi palota építésze. Rövid idő 
múlva megérkezik Stefanescu Priboi 
ploesti főügyész, Vasilescu rendőrkvesz- 
tor és a prahovai kerület csendőrparancs 
noka., Bucii r őrnagy. Az uralkodót szem­
mel láthatóan letörte a tragikus látvány. 
Amikor megérkezett, már csak a füstölgő 
romok mutatták a Foisor kastély helyét. 
A király hosszú ideig nézte a romokat, 
majd az intentánshoz fordult:

— Mi van a képekkel ?
Az intendáns a felindulástól reszketve 

nem tud válaszolni a kérdésre. Csak egy 
kétségbeesett gesztusa árulja öl a vá­
laszt,

— A Rembrandt is?
— A Rembrandt is, felség.
Sorra következnek a kérdések:
— Mi van az értékes éremgyüjtemény- 

nyel? Mi van a családi dokumentumokat 
tartalmazó irattárral? Mi van azokkal a 
tárgyakkal«, amelyeki áz uralkodói gyer­
mekkorából maradtak vissza s amelyek­
hez emlékek hosszú sora fűzi?

Csak néhány érmet sikerült 
megmenteni

Minden odapusztult. Csak néhány ér­
met sikerült kimenteni. A vadászok a ki­
rály személyes ellenőrzése mellett túr­
ták fel a vastag hamuréteget, hogy az 
emlékek után kutassanak. A kastélyból 
csak a földszint falai maradtak lábon. 
A hamutömegből itt-ott előkerülnek a 
berendezési tárgyak maradékai: egy el­
égett szék, egy diványláb, egy képkeret 
töredék. A kimentett dolgok a szomszé­
dos garázsban hevernek egymásra rakva. 
A királyi környezetből kivonva, egy köl­
tözködő polgári család bútorzatának be­
nyomását kelti. Az uralkodó egyik ciga­
rettát a másikon gyújtja meg. Ha elő­
kerül egy-egy tárgy, kezébe veszi és fi­
gyelmesen felülvizsgálja.

— Igen, ez itt egy tintatartó. Ez egy 
albumból került elő... Ez az alumínium­
darab nem érem, hanem egy értékes, fest­
mény felírása. Ez az egész, ami a fest­
ményből visszamaradt...

A király délután félhatig Szíriájában 
maradt, azután autón tért vissza a fő­
városba. A vizsgálat megállapította, hogy

Moszkva, április 18. A zsidó koloni- 
zációra és a zsidók iparosítására ala­
kult kormánybizottság, a KOMZET, 
nagyfontosságu értekezletet tartott a 
napokban a Szovjetunió elnökének 
Michael Kalinin elnöklete alatt. Az ér­
tekezleten elhatározták, hogy Ukraj­
nában és Krímben csak a meglévő 
zsidó kolóniák megszilárdítására fog­
nak szorítkozni, újabb telepeket azon­
ban nem létesítenek ezeken a vidékeken 
és az egész zsidó kolonizációs és .iparo­
sítási munkát Birobidsanba fogják 
koncentrálni, ahol a szovjetkormány 
egy autonom, zsidó nemzeti köztár­
saságot akar létesíteni. A birobidsani 
zsidó kormányzati egység legkésőbb 
1933 végére kell elkészüljön és addig, 
50,000 zsidót akarnak letelepíteni. 
Mindeddig az előzetes tervbe előirány­
zott. 14,000 helyett csak 7000 zsidót 

király i tudnak letelepíteni. Az utóbbi hónapok- 
4 ban 1186 zsidó család telepedett le

égett

Biróbidsanban. Az uj telepesek nagy- 
! részt Ukrajnából, Fehéroroszországból, 
I Nyugatszibériából vándoroltak ki.
S Charkow, április 18. A napokban 
I zajlott le Chrakowban, Szovjet-Ukraj- 
j na fővárosában a professzionális egye- 
! sületek ukrajnai konferenciája. A kon 
j ferenda egyik jelentéséből kitűnik, 
i hogy az ukrán munkásosztály negyven 
i százaléka nem tartozik az ukrán nem- 
' zethez és nemzeti kisebbséget alkotnak.
I továbbá, hogy 400,000 zsidó műnké- 
' azzal a követeléssel lépett fel, hogy a 
- velük érintkező hatóságok érintkezési 
; nyelve a jiddis legyen, amely az ő anya 
■ nyelvük és amelynek kultúrájában éi- 
j nek. A zsidó munkások nagyrészt a 

nehéziparban dolgoznak, így az ukrai- 
j nai fémiparban 52.000 zsidó munkás 

dolgozik. Ezzel szemben a szabászai! 
iparban, amely eddig „zsidó iparnak“ 

! számított, mindössze 16,000 zsidó mun­
kás nyert foglalkozást.

I

Iliiül rSSU !
i« m' lylüromé

a kommt
löiKisfáit szolgálatában ál

Megindult a bomlási folyamat Hitler pártján belül is
Berlin, április 18. A Hitler-szerveze- 

’ tek feloszlatása még mindig a német 
politikai viták központjában áll. Meg- 

, lehetős feltűnést kelt ez a türelmes vi­
selkedés, mellyel a majdnem félmilliós 
szervezett hadsereg fölött rendelkező 
nemzeti szocialista vezetők a feloszlató 
rendeletet fogadták. Némelyek úgy ma- 

; gyár ázz ák a dolgot, hogy Hitlerék a 
feloszlatásra elkészülve, szervezeteik­
nek már előre uj kereteket teremtettek 

I és embereiket különböző sportegyesüle­
tek elmén tudják újra összefogni. Má- 

: sok szerint a nemzeti szocialista párton 
belül äs súlyos válság van. Hitler, aki 
a párt fentartásához szükséges összege 

■ két eddig a rajnai nehézipartól kapta, 
nem bir a pártban lévő, majdnem bol- 

: sevista tendenciájú radikálisokkal. A 
feloszlatás ezért nem érintette igazá- 

: ban túlságosan kellemetlenül, mert meg 
mentette attól, hogy a szervezetekben 
erősödő szakadási mozgalom nyilvános­
ságra kerüljön anélkül, hogy a pártot 
megakadályoznák abban, hogy a közel­
gő porosz választásokon teljes erővel 
lépjen föl.

A berlini kormánypárti lapok a fel­
oszlatás1 igazolására tovább folytatják 
a leleplezéseket, melyek részint azt bi­
zonyítják, hogy Hitlerék rendszeresen 
puccsra készültek elő, részint a nemzeti 
szociáldstákat akarják kompromittálni 
azok előtt a nagy kapitalisták előtt, 
akik eddig pénzzel támogatták őket. 
Ezek a leleplezések elsősorban a „náci“- 
szervezkedés vezetőinek múltjára vo­
natkoznak. Egyik ilyen vezetőegyéni­
ség, Felix Neumann, akit a párt főpro- 
pagandaszónokának delegáltak nemrég 
hivatalosan, pár év előtt még a kom­

munista párt terrorosztagának vezet 
je volt és a lipcsei bíróság nyolc *: 
fegyházra Ítélte. Neumannt ettől az i: 
lettől pár év előtt adott amnesztia mer. 
tette meg. Egy másik vezető, akit 
Stephan Ehnnek hívnak, osztrák szár­
mazású és nagy szerepet játszott elő­
ször a bécsi kommunista forradalom­
ban, majd a magyarországi kommtn- 
ben. — Ehn hosszú (ideig Lenin, Sztá­
lin és Trockij bizalmiembere volt. Paul 
Land nemzeti szocialista képviselő az 
orosz vörös hadseregben volt sok ideig 
tiszt, Kari Klötzner, a nemzeti szocia­
listák egyik berlini vezetője a moszk­
vai GPU-nak volt a tagja s amikor 
Németországba visszatért, éveken át a 
kommunista párt szónokai közé tarto­
zott. Berthold Karwahne nemzeti' szo­
cialista képviselő pedig 1924-ben lépett 
át a nemzeti szocialistákhoz. A lapok 
még egész sorozatot közölnek hasonló 
adatokról, melyek mind azt bizonyít­
ják, hogy Hitler szervezeteinek élén 
nagyrészben régi kommunisták állanak, 
amivel szemben viszont több régi hitle­
rista átlépett a kommunisták közé.

— Uj rekordok. Londonból jelntik: 
Mrs. Bloom angol írónő, ugylátszik, le 
akarta verni Edgar Wallace sebességi 
rekordját és „Egy tengerésztiszt feleségé 
nek naplója“ cimü regényt négy nap alafr 
irta meg. Naponta átlag 15.000 szót ve­
tett papírra. Elzt a rekordot azonban meg 
döntötte az írónő szobalánya, aki a m: g- 
irt kéziratokat még ugyanaznap, úgy. 
csak rekordsebességgel, makulatúránál: 1 
adta. Mrs. Bloom újra megírta az 
egész regényt, ami másodízben három r <P 
alatt sikerült is.
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A7 állam helyett a városok oldják meg a péiuhiány problémáját

Tízmillió lei szükségpénz kiboesáitá-
iával akar segíteni Kolozsvár városa
a pénzhiányon

A városi bonokkal közmunkákat fizetne, a bonokat pedig adó­
fizető eszközül fogadná el a város. A Banca Nationals és a vá­
rosi tanács között folynak a tárgyalások a bonkibocsäjtäsok 
kérdésében

gr. Bcrnemisa Sebestyén polgármester nyilatkozata a városi 
bonok tervéről

< Juj.Kolozsvár, április 18. (Az Uj Ke- 
tud.) A polgármester irodájának 

focadószobája zsúfolt. Az emberek kezé­
ben kiutalások. Az úgynevezett ordo- 
n;- - .a de platá-k, amelyeknek birtokában 
még éhen lehet halni. Nincs pénz. Pá­
ni >zkodóki jönnek), árvizk&rosultak jön- 
r;e;;. nincs pénz. Meg kell javítani az ár- 
v:; által megrongált anyagátat: nem volt 
pénz. most végre talán lesz, de még egé- 
vzen bizonytalan. Városi tisztviselő az 
r Amanta de platá-t mutogatja. íme bá­
ni havi fizetése: nincs pénz. 
e gész életünket megnyomorítja, éjsza­

ka :nkat álmatlanná teszi: nincs pénz.
E_, mégis viharzik a bukaresti sajtó a 
-.t-nsiszentgyörgyi városi tanács ama^ in­
tézkedése miatt. A kis székelyföldi város 
\ rét őségé városi hónok kibocsátásával 
segített a pénztelenségen. Érdekes finan- 

k. is művelet volt ez, mely egy városon 
: e 11 uj pénzformát talált ki: egy bont,

amellyel a város közmunkáiért fizet 
és amelyet a polgár a város pénztá­

rába, mint adót fizet be.
legnyilvánvalóbb bizonyítéka annak, 

így valamit kell már csinálni ezzel a 
pénzzel, hogy legyen. Ez a véleménye 

Bornemisa Sebestyénnek is, aki Ko­
sváron készül azzal az ötlettel kisér- 

le: zni, ami hír szerint sikerült a szé­
ke, v földi kisvárosban.

A polgármester készséggel mondja el
• - .életét a városi bonokról:

Nincs adóinkasszó, de fizetni
mégis kell

— Nagyon egyszerű az egész és nem 
:; értem, miért csapnak olyan lármát 
emiatt a bukarestiek. A helyzet az, hogy 
a jelenlegi körülmények között az adc- 

::kasszó rendkívüli^ nehézségekbe ütkö­
zik. de közmunkákat a városnak mégis 
végeztetni kell. Ezért pedig fizetni kell. 
irt a kereskedőtől az adóját kérem, azt 
m. ndja. nem tud fizetni, mert. senki sem 
kivet neki. Ugyanezt mondja a házigazda, 
akinek a lakója nem fizet. A város női­
vé rsága 25—30,000.000 lejjel járul hozzá 
év nte a városi költségvetéshez. Jelenleg 
az adóhátralékok felülmúlják az^ egyévi 
.• :ik,jövedelmek előirányzatát, tehát mint- 
■: harmincmillió lej kinnlevősége van
a városnak, amelyet a mai körülmények 

'.ölt aligha tud egyik napról a másikra 
.kasszáim.

A városi hónok elmélete
— Már most mi az én tervem? A vá­

ros kibocsát 10 millió értékben városi 
bonokat. A bonok összege a város kinn- 
•evőségeinek egyharmadát teszik. A ki­
bocsátandó bonokra a város kinnlevősége 
! edezotül szolgál. Már most a város nap- 
'/ .mosmunkásokkal dolgoztat. A inunkás 

•nibaton megkapja a bérét, városi bon­
ba:.. Hogyan forgathatja a _ munkás a 
vúrosi bont? Egyszerűen kifizeti haz- 
bérbe. Fizet hetenként száz lej házbert,
• h a tulajdonos átvesz és elhozza a
• ároshoz, ahol befizeti adóba. A városi 
h-'nra mindenkinek szüksége lehet, mei 
a városnak ma mindenki tartozik. u

• ki bodegások 3000—5000 lej a o. a 
vannak hátralékban.

A munkás mindenütt fizethet a hón­
nal, mert a városi illetékek a bonná

fizethetők.
A hónnal tehát két feltétlenül szüksé­

ges dolgot biztosítottunk: kifizethettük a
város közmunkáit, másrészt pedig De- 
inkasszáltuk az adókat. Az adofize e -..v 
re igv kiegyenlítési módot és lze 
közt bocsátottunk a polgárság rendJ.
zésére.

— Számolni kell azzal — mondottuk 
—. hogy ezek a bonok közforgalomba ke-

, rülnek. Olyan értelemben, hogy aki a 
bón birtokába jut, a város területén 

: belül csereeszközként felhasználhatja.
i Nem ütközhetik ez ilyen körülmények 
; között a Nemzeti Bank pénzkibocsátó jo- 
I gaiba.
\ — Nem — feleli a polgármester —,
I mert
I a bón minden körülmények között 

visszakerül a városhoz.
■ Ha tiz-husz kézen is megy keresztül,
I végeredményben adót fizetnek vele a 
; városházán. Egyébként természetesen a 
i Banca Nationalaval folynak a kérdésben 
’ a tárgyalásaink. A Banca Nationala fel- 
í figyelt a sepsiszentgyörgyi kísérletre és 
I a lapoknak arra a közlésére is, hogy^ a 
\ kolozsvári városi tanács hasonló bón- 
I kibocsátásra készül, 
j Ionescu igazgató, a Banca Nationala 
I kolozsvári fiókjánk vezetője tárgyalá- 

kat is kezdett velünki
! és előtte is részletesen ismertettük a 
j pénzkibocsátási tervet. Az igazgató a 
) napokban részletesen referál a kérdés- 
: ben a bukaresti igazgatóságnak és rövi­
desen meg is kapom a választ arra, hogy 

I milyen állást foglal a Banca Nationala a

kérdésben.
— Meg vagyok győződve arról, hogy 

felsőbb helyről niem merülhet fel kifogás 
a bónkibocsátás ellen. Mi történhetik? 
Hamisítják a bonokat. De ebben az eset­
ben is csak a városit érhetik károsodá­
sok. A város pedig gondoskodni fog_ ar­
ról, hogy a ibónok ne legyenek hamisít­
hatok.

Tehát a 20—50—100 lej es bonokat 
papírpénz formájában adjuk ki, sor­
számozva, a városi hivatalban ellen­

őrizve.
Ezeket a bonokat Kolozsvár városa kinn­
levőségeinek terhére és kinnlevőségeinek 
fedezete mellett előlegezi a lakosságnak 
és a bón bármilyen körforgást is csinál­
hat, végeredményben a városi kasszába 

: érkezik vissza.
j — Tisztviselőket nem fiziét a város a 
[ bonokkal ?
\ — Nem — hangzik a válasz. — A hó-
! nokat kizárólag a közmunkák kifizetésé- 
: re használnánk fel és csak a napszámos- 
■ munkásokat fizetnénk ki belőle.
\ így magyarázza dr. Bornemisa Sebes­

tyén a városi bonok kibocsátásának ter- 
I vét. Az interimár bizottság által dele­
gált bizottság most tanulmányozza a

Látogassa meg a

Budapesti
Nemzetközi Vásárt
május 7—16

Több, mint ezer ki­
állító, 200 szakma!
Élelmiszer, textil, bútor, 
építőipari, bőr, vas és gép, 
turisztikai és számos 
egyéb csoport.
Kézműipari és háziipari cso­
portok.
Rád ló n üzenhet haza

50 százalékos ytaxési ked- 
vexmdffi}f má|ws 2—24-í$

Romániában a visszautazásnál, 
Magyarországon úgy az oda- 
mint a visszautazd n ál. 
Magyarországon ezenfelül 33 
százalékos kedvezmény a ma­
gyar vidék megtekintésére!

Wiaaemmenles határátlépés l!

gyógyfürdőkbe, színházakba 
és szórakozóhelyekre. 

Vásárigazolvány és felvilágosítás kapható: 
BUDAPESTEN: a vásárirodáná’, V. Al- 
kotmány-u. 8. CLUjON: íul u Mezei, C;e. 
Int. de Wagons—Lits, Piaía Unirei No. 1.

városi bonok kibocsátásának lehetősé­
geit. Amennyiben megvalósul, Kolozsvá­
ron a lej mellé rövidesen egy uj fizető­
eszköz kerül forgalomba. Érdekes abból 
a szempontból, hogy az állam helyett a 
városoknak kell gondoskodni ok. egy kis 
felfrissülésről. A tízmillió pedig feltét­
lenül használni fog a kolozsvári piacnak. 
Az érdekes terv ügyében Bukarestben is 
folyó tárgyalások elé mindazon körökben 
a legnagyobb érdeklődéssel tekintenek, 
amelyek a lej stabilizálásának hibáit fel­
ismerve, évek óta friss pénz forgalomba- 
bocsátását sürgetik. ( lay.)

A viliiéi pogrom-por tárgyalásán le­
tartóztatták a zsidóellenes vád

koronatanúját
A koronatanú hamisan vallott és az Ügyész visszavonta a vádat a Waclawsky lengyel diák meg-

öletésével vádolt zsidók ellen
Vilna, április 18. Az 1931 november 

lO.-iki vilnai pogrom ügyével kapcso­
latosan a napokban vette kezdetét 
Waclaivski Stanislaus lengyel diák 
megölésének tárgyalása. Ismeretes, 
hogy a szociáldemokrata és a zsidó diá­
kok összeütközése során az egyetem 
előtti kőzáporban halálosan megsebesí­
tették Waciaivskit. A vizsgálat első 
fázisaiban nyilvánvaló volt.. ^ .hogy 
Waclawskit nem a védekező zsidó diá­
kok, hanem antiszemita társainak egyik 
eltévedt köve ölte meg. Pár napra rá 
aztán szárnyrakelt az a legenda, hogy 
Waciaivskit a zsidók ölték meg. Egész 
Lengyelország területén gyászünnepsé­
geket rendeztek a nemzetidemokraták, 
amelyeket mindenütt véres zs.dó atro­
citások kisértek. Csak hetekkel később, 
vakmerő híresztelések és egészen hihe­
tetlen legendák alapján emeltek vádat 
néhány zsidó fiatalember ellen Wac- 
lawski megöl etéséért.

Pénteken vette kezdetét a Waclaws- 
ki-ügy tárgyalása. A vádlottak padján 
Leib Salkind 23 éves kereskedelmi al­
kalmazott, Ogus Schlosser Baruch, mint 
fővádlottat, valamint Samuel Wul fin 
19 éves zsidó diák az excesszusban való 
részvételért, mint méllek vádlott ül. .A 
vád koronatanúja Wasilewski rendőr- 
komiszár, a bűnügyi osztály vezetője, 
aki vizsgálatának eredményeképpen a 
zsidókra hárította jelentésében a pog­
rom főbünösségét és a zsidók provoká­
ciójának tulajdonította az egész zavar­
gást. A vád másik tanúja Kazimiera 
Lepkowska nevezetű nő, aki azt állítja,

hogy szemtanúja volt a gyilkosságnak 
és a vádlottakban felismeri a tettese­
ket. A védelem részéről mentőtanuk­
ként szerepelt dr. Wygocki volt zsidó 
képviselő és hitközségi elnök, továbbá 
Spiro mérnök, zsidó városi tanácsos. A 
vádlottak védelmét Smiaroivszky, a hi­
res lengyel jogász és volt igazságügy­
miniszter, továbbá Petrusiewicz, a vil- 

I nad ügyvédi kamara dékánja, valamint 
I Margolis és Czemichow »izsidó ügyvé- 
! dek látják el. A tárgyaláson résztvesz 
I a bel- és külügyminisztérium egy-egy 
I kiküldöttje. A vád egyik főtanuja, Lep- 
I kowska nem jelent meg a tárgyalás 
s elején, miért is elrendelték elő vezet é- 
S sét.3
I Zalkind és Ogus vádlottak kijelentet- 
' ték, hogy semmi közük nem volt azokhoz 

az eseményekhez, amelyeknek közepette 
Wacklawski halálát lelte. Nem is voltak 
ott és nem ismerték Wacklawskit. Az 
ügyész javasolta, hogy csatolják az ak­

tákhoz az Ogus lakásán végrehajtott ház 
kutatás jegyzőkönyvét is, amelyből ki­
derül, hogy harminchét golyóhüvelyt és 
egy revolvercsövet találtak nála. Ogus 
kifejti, hogy ezeket a tárgyakat katonai 
szolgálatából hozta magával, hogy a 

; 1 akatoamühe ly b e n feldolgozza azoknak
! anyagát, A bíróság elvetette az ügyész 
! javaslatát.
I Rövid szünet után jött a tárgyalás 
; nagy szenzációja. A rendőrség által elö- 
I vezetett Kazimiera Lapkowska olyan fan 
i tasztikus vallomást tett, hogy . annak 
: megbízhatatlanságához az első pillanat- 
I ban semmi kétség nem fért. Először azt
■ mondotta, hogy diáklány, ami hazugság- 
! nak bizonyult. A keresztkérdések súlya
■ alatt aztán beismerte, hogy
I nem volt a szemtanúja Wacklawski 

megöletésének, mire az ügyész elren­
delte a tanú letartóztatását és vissza- 

i vonta a vádat Zalkind és Ogus ellen, 
így a tárgyalás ezután már csak _ Wulf in 
ellen folyik, akit az egyetem előtti zavar­
gásban való részvétellel vádolnak.

Felrobbantották a Mandzsúriába 
küldött népszövetség! delegáció

különvonatát
LONDON, április 18. Mukdeni távirat szerint azt a különvonatot, amely­

nek a Mandzsúriába kiküldött népszövetségi vizsgálóbizottságot Csang-Csun- 
ba kellett volna vinnie, fe1 robbantották. A vizsgáló-bizottság tagjai a me­
rénylet elkövetésekor még nem foglalták el helyeiket a vonaton. Az explozio 
két vasutas: megölt. A bizottságnak uj szerelvényt bocsátottak rendelkezesere 
s gondoskodtak erős katonai őrizetéről

Megkezdődött a tavaszi ruhák olcsó tisztítása és festése az „UNIu“-nal Cluj
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Színkör Mozgó Pénz az uccán
besxéiő, éneklő premier és

Színkör Mozgó

ROVICH IVA személyes föllépése 
szerdán és csütörtökön 
3, 5, 7 és 9-kor

Vi fnwBffiwBbeBiMj
A Zsidó Közkórház- 
egyesület közgyűlése
Tegnap, vasárnap délelőtt tartotta 

rendes évi közgyűlését a kolozsvári 
Zsidó Közkórházegyesület a tagok élénk 
érdeklődése mellett, akik nagy elisme- 
•éssel, adóztak dr. Sebestyén József el­
löki beszámolójának, dr. Fenichel Mór 

i gazgató-f őorvos jelentésének és dr. 
Neufeld Jenő egyesületi főtitkár alapos 
munkatervének. Az elnöki jelentés meg 
légedéssel konstatálta, hogy a Kórház- 

egyesület rendkívül nehéz viszonyok 
között maga elé tűzött feladatát igen 
rövid idő alatt nemcsak megoldotta, de 
sikerült még a programon túlmenő 
módon uj intézményeket is létesíteni, 
melyeket csak későbbre reméltek megva 
’ásítani. A kórház fennállásának rövid 
ideje alatt is bebizonyította, hogy 
mennyire nélkülözhetetlen, mivel úgy 
helyből, mint vidékről faji és feleke­
zeti különbség nélkül nagy számban 
látogatják a betegek, akik csak hálával 
és elismeréssel adóznak a kórháznak.

Sajnálattal emlékeztek meg azonban 
a jelentések, hogy az erkölcsi sikert, 
mely különösen abban nyilvánul, hogy 
a kibővített kórház is szűknek bizo­
nyult, nem követi az anyagi elismerés 
oly mértékben, amint az* jogosan elvár­
ni tó és igy 'a szükséges továbbfejlesz­

tésre gondolni sem lehet addig, amig a 
kórház anyagilag megalapozva nincs. 
A világkrizis, benne a romániai válság 
cs a speciális zsidó leszegényedés tükrö­
ződnek vissza a kórház múlt évi bevé­
teleiben és a remélhető jövedelmekben. 
A nagy válság kicsinyben azt jelenti, 
hogy a Kórházegyesület havi hozzájá-
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rulást fizető tagjainak a száma csökken 
I aggasztóan, a nagyobb adományok is 
j elmaradnak, ezzel szemben a növekvő 
í pauperizálódás folytán egyre nagyobb 
i néprétegek vannak reáutaiva a kórház 
I ingyenes jótéteményeire.
\ Ez az állapot a kórház alapjait ren- 
I diti meg és Erdély zsidó közönsége, kü- 
• lönösen annak a résznek, amely még 
j fillérek erejéig sem tette meg köteles­

ségét a zsidókórházzal, meg kell tanul- 
I ni, hogy a kórháztól csak akkor igényel 
! hét, ha a kórházzal szemben is me<y- 
I teszi a kötelességét mindenki kivétel 
I nélkül, mert az egyesek igazán példa- 
j adó és felemelő áldozatkészsége, az or- 
I vosok ingyenes munkája nem elegendő 
! a nagy követelményekkel szemben.
]

I A jelentések kiemelik azt a csendben 
I folytatott értékes munkásságot is, ame- 
: lyet az orvosi kar a tudományos tovább 
I képzés érdekében kifejtett és amelynek 
; kiépítésére dr. Neufeld főtitkár alapos 
; programot terjesztett elő. A közgyűlés 
: dr. Sebestyén elnöknek, dr. Fenichel 
j igazgató-főorvosnak és dr. Neufeld fő- 
i titkárnak jelentéseikért köszönetét 
I mondva, azokat elfogadta és annak a 
i reményének adott kifejezést, hogy Er- 
i dély zsidósága honorálni fogja az eddi- 
\ gi eredményes munkásságot és lehető- 
j vé fogja tenni, hogy a kórház vállalt 

feladatának, az anyagi nehézségeket 
áthidalva, még az eddiginél is fokozot­
tabb mértékben fog eleget tehetni.

Az egyesület zárszámadásait és költ­
ségelőirányzatát Boros Samu referálta 
megfelelő indoklással, mely után dr. 
Marton Ernő a kissé nehézkes egyesü­
leti ügyvitel egyszerűsítésére tesz ja­
vaslatot. Az ehhez kapcsolódó vitában1 
dr. Fischer Tivadar végigmenve az 
egyesület történetén sajnálatát fejezi 
ki, hogy egyesek tisztán szubjektív 
momentumoktól teszik függővé támo­
gatásukat, holott a kórház mindannvi-

unkké és mindannyiunk támogatását 
megérdemli tisztán altruista alapon, 
függetlenítve minden egyéb szempon­
toktól. A közgyűlés az átszervezés esz­
közlésére egy bizottságot küldött ki, 
mely rövid határidőn belül hivatott ja­
vaslatot tenni.

Wésel Albert tordai főrabbi, aki ed­
dig is a kórházügyek lelkes támogató­
ja volt, felszólalásában továbbra is a 
kórház mellett tesz ígértet az ortho- 
doxia nevében is, amelyet annyival is 
inkább megtehet, mert látja, hogy a 
kórház a megboldogult főalapitója Se­
bestyén Dávid intencióinak megfelelő­
en szigorúan vallásos zsidó szellemben 
működik. Wésel főrabbi ezután Gábel 
Vilmos kórházegyesületi titkár agilis 
működéséről emlékezett meg dicsérő

szavakkal.
A közgyűlés a felszólalást éljenzés­

sel honorálta és egyben elismerését fe­
jezte ki Heves Vilmos építész mérnök­
nek, aki a kórház építési ellenőri teen­
dőit nagy lelkiismeretességgel és díj­
talanul végezte. Az egyesület az idő­
közben megüresedett végrehajtó-bizott­
sági tagságra Lilienthál Sándort vá­
lasztotta meg, mig az ugyancsak meg­
üresedett igazgatósági tagságokra Ha­
vas Ferencet, dr. Goldglancz Henriket, 
továbbá dr. Csillag Jenőt (Kelecel), 
Krausz Miksát (Turda), dr. Fried 
Farkast (Alba-Iulia) és dr. Blumen­
feld Dezsőt (Nagysomkut) választotta 
meg. A felügyelő-bizottság elnöke Por­
zsolt Oszkár, alelnök Kelemen Berné: 
lett.
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Sk szenátus is megszavazta a 
szeszm&nopóMör vényt

Nem oszlatják fel az ipari szeszszindikátust
Bucuresti-Bukarest, április 18. (Az Uj 

Kelet tud.) A szenátlus vasárnap dél­
utáni ülésén megszavazta a szeszmono- 
póli'um létesítéséről szóló törvényjavas­
latot, amelyet visszeküdtek a kamarának, 
hogy a képviselőház is magáévá tegye 
azokat a módosításokat, amelyeket a sze­
nátus eszközölt a javaslaton.

Az előző számunkon megírtuk, hogy a 
szenátus pénzügyi bizottsága a szesztör­
vény tárgyalása során elhatározta a 
szeszszindikátus feloszlatását. Ez a hír­
adás téves bukaresti tudósításon alapult. 
Az történt ugyanis, hogy a szenátus pénz 
ügyi bizottsága, behatóan foglalkozott a 
borszeszszindikátusok működésével. Két

ilyen borszeszszindikátus működik jele:, 
leg, amelyek közül egyiknek a törvényes­
ségét az ipari szeszszindikátus kifogá­
solta, sőt peres utón is megtámadta. A 
bíróság elsőfokon helyt adott a kereset­
nek és kimondotta, hogy az egyik bor- 
s z e szsyi nd ikát u sí törvénytelenül1 műkö­
dik. A szenátus pénzügyi bizottsága, bog 
ennek a konfliktusnak véget vessen, e - 
határozta mindkét borszeszszindtkátv- 
megszüntetését. Helyettük egy uj szír.-, 
káust fognak az uj törvény alapján 
remteni.

Egy pillanatig sem volt azonban 
az ipari szindikátus feloszlatásáról.

j Megakadályozták egy megszavazott tői 
í vény kihirdetését amely megszüntette 
I volna az összes behozatali

vámiHetékeket
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Bucuresti-Bukarest, április 18. A fő­
város gazdasági és politikai köreiben 
egyaránt kínos feltűnést keltett egy 
parlamenti iniciatívából beterjesztett 
törvényjavaslat, amely nem kevesebbet 
mond ki, mint azt, hogy a köztisztvise­
lők szövetségének és nyugdijegyesüle- 
tének összes tagjai bármilyen termé­
szetű árut vámmentesen hozhat be Ro­
mániába. sőt még az áru szállításánál 
is 50 százalékos kedvezményben része­
sül. Ez- a javaslat azt jelentette volna, 
hogy a köztisztviselők ezeknek rokonai 
és barátai bármit vámmentesen hoz­
hattak volna be az országba, sőt adott 
esetben még vámmentes selyemáruke- 
reskedést is nyithattak volna.

A javaslatot úgy a kamara, mint a 
szenátus megszavazta, anélkül, hogy 
bárki is tudomást szerzett volna annak 
tartalmáról. Sőt már a királyi szente- 

: sitést is megkapta és leközlés végett el- 
i küldték a Monitorul Oficial nyomdájá- 
! ba, ahol a korrektor lett figyelmes er- 
! re a forradalmi törvényjavaslatra. Mi- 
í ytán nem mert hinni szemeinek, a 

pénzügyminisztériumnál érdeklődött, 
ahol azt a választ kapta, hogy a mi- 

]nisztériumnak fogalma sincs erről a

törvényjavaslatról. Az alármirozott Ar 
getoianu közbelépett és az utolsó pilla­
natban megakadályozta, hogy a tör­
vényt a Monitorul Oficialban kihirdes­
sék. Valószinüleg szükség lesz egy r.j 
törvényjavaslatra, amely ezt a fantasz­
tikus panamákra alkalmat adó törvén>1 
hatályon kívül helyezi. ,

A legérdekesebb a dologban az. hogy 
a kormány tagjai közül senki sem ts 

f ja, hogyan került megszavazásra ez a 
törvényjavaslat, amely egyebek között 
megfosztotta volna az államot vámbe­
vételeinek tekintélyes részétől. A javas­
latot annakidején 150 kormánypárti 

- képviselő irta alá.

: — Istentiszteletek. A Ferdinand kir.
úti zsinagógában a peszaehi istentisz 

I letek rendje a következő: Április 20 
este peszach előestéjén az istentisz! : 
egynegyed 8 órakor kezdődik, 21-ér 
22-én ünnep I—II. napján a reggeli 
7 órakor, Muszaf 10 órakor, Minch 
órakor, Maariv egynegyed 8 órakor 
dődik. „Szijjum“ szerdán reggel 7 
kor. A Maariv és Muszaf isentiszte: 
ken (csütörtök, péntek, szombat) Ra- 
főkántor a teljes énekkar köznemük' 
sével végzi az istentiszteletet. A f 
napok rendjéről külön közleményt ad.
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xik ai Állami Osztálysorsjátéknak már az első 
ztályára, mert elveszti az első 245© nyerési esélyt» Tegyen 
i®át még ma egy sorsjegyet vaz április 234 és 24»! húzásra.

FŐELÁRUSITÓ:

„Taksréltosság“ R. T.
"luj-Kolozsvár. Cal. Reg. Ferdinand (volt Wesselényi Miklós-utca) No. 7.

FŐELÁRUSITÓ:

Hereslsetihsími Hitelintézet R. T.
Cluj—Kolozsvár, Piata Unrrii (volt Mátyás király-tér) No. 20.

aaaasai

want nká» i

I közgyűlés közfelkiáltással megválaszt.
I Elnök dr. Erős Vilmos. Társelnökök: Dr. 
í Brunner Sándor, Havas Ferenc, Radó Er- 
i nő. Főtitkár Kő.váry Sándor. Titkárok: 

Kovács László, Spéter Ármin, Rosenberg 
György. Főjegyző: Rimóczá József. Jegy­
zők: Blau Miksa, Deutsch József, Klein 
Endre. Főpénztárnok Deutsch Fülöp. 
Pénztárnokok: Az egyes szakosztályok

második Zelea Codreami is bekerült a parlamentbe. Ä szava­
zatok szeif orgácsolodása te?te lehetőve a romániai

fasiszták győzelmét
Bucnresti-Bukarest, április 18. (Az ■, ami azonban elegendő volt a győzelem - 

Vj Kelet tudósítójától.) Vasárnap ej- ' hez, mert a szavazatok szétforgácsolód- 
‘ették meg Tutovamegyében a válasz- | tak a sok konkurens között. Figyelem­

re méltó a liberálisok előretörése, akik

pénztárosai. Főgondnok Keszler Ignác. 
Gondnok Iesmann Károly, Fisch Rezső. 
Főellenőr Gottlieb Mendel. Ellenőrök 
Klärmann Adolf Zádor Árpádné. Fegyel­
mi bizottság: Elnök Havas Ferenc. Ta­
gok : Dr. Dénes László Erdős László, dr. 
Farkas Imre, dr. Hirsch Elemér, Sámson 
Mátyás, Spitzer Ferenc, Noszin Mór.

,-t. a Hamangiu igazságügyminiszter 
.Idával megüresedett mandátumra. 

A választás, mint az előrelátható volt, 
. Tutoveanu prefektus átal támogatott 

-gárdista jel ölti győzelmével végző­
dött. A vasgárdisták, akik a vármegyei 

■efektus autóján folytatták propagan- 
, 'kát, 5626 szavazatot szedtek össze 
ezzel megszerezték a viandátum. el- 

■' éhez szükséges relatív többséget. 
A mandátumért a vasgárdán kívül még

párt küzdött. Ezek között a szava- 
k a következőképen oszlottak meg:
Liberális párt 5075
Nemzeti parasztpárt 3039
Kamatellenes liga 2983
Georgisták 2214
Lupu 1200
Antiszemita liga (Cuza) 576
Kommunisták 112

-eadtak összesen 20 ezer 825 szava-

a georgistákkal együtt könnyen szerez- 
j hették volna meg a tutovai mandátu- 
I mot. Tekintélyes számot képvisel And- 
\ rei nemzeti parasztpárti jelölt szava- 
! zata is, különösképen arra való tekin- 
I tettel, hogy a nemzeti parasztpárt a 

régi királyságban sohasem örvendett 
túlságosan nagy népszerűségnek. Meg­
lepő a cuzisták és a kommunisták tel­
jes lemaradása.

Goga lapja, a ,,Tara Noastra“, a vá­
lasztás eredményét kommentálva m" 
állapítja, hogy a pártok a legélesebb 
harcot vívják egymással és inkább meg 
buktatják egymást, semminthogy ősz-

Á Szamos gátjának megrongálódása 
miatt nem dolgozhatnak a malomároí 

mellett épült malmok
Cluj-Kolozsvár, április 18. (Az Uj Ke­

let tudósítójától.) A kolozsvári városi 
tanácsnak nagy gondot okoz a városi in­
gatlanokat ért károk reparálása. A legna- 
gyob kár Kolozsvár városát az anyagát 
megrongálásával érte, mely a malomárok 
mellett épült malmok munkáját rendkí­
vül megnehezítette. A malomárok malmai 
nem dolgozhatnak és úgy a Molnár és 
Pintér-malom, mint a többi vízimalmok 

1 sürgetik a várost, hogy az anyagátat 
í helyreállítsák. A jelenlegi állapotnak az a 
I hátránya van, hogy a lisfcthiány miatt a 
j kenyér megdrágul Kolozsváron. Most 
! csak az Albina bank malma őröl, mely 
í nem a malomárok, hanem a Szamos mel- 
i lett épült. A kérdésben Ciortea városi

-rőt. A vasgárdista jelölt a szavazatok- 
■ d: pontosan 27 százalékát kapta meg,

szefogjanak a szélsőséges csoportok el- mérnök munkátársunk előtt a következő- 
i len. A választás eredménye alapján ]
I egyébként Jón Zelea Codreanu jutott !
I mandátumhoz, aki foglalkozására néz- \ 
í ve középiskolai tanár és apja a vasgár- ; 

da vezérének, a parlamentbe már elő- \ 
zőleg bejutott Corneliu Ccdreanunak. !

i két mondotta:
I — Az árvíz az anyagátnak csak egy kis 
I részét rongálta meg, mely tulajdonképpen 
I nem is gát, hanem partfal. Ez még saeren 
: cse volt a szerencsétlenségben, mert ha 

az anyagátat is elviszi a viz, egész Ko- 
; lozsvárt árvíz öntötte volna el. A kár igy 

is jelentékeny, mert a partfal helyreálli- 
I fásához kétszázezer lej szükséges. A vá- 
j ros saját kasszájából nem tudta fedezni 
í ezt a kiadást s ezért az érdekelt malomtu 
I lajdonosokkal egyezett meg abban, hogy 

közösen viseli a helyreállítási munkála- 
' tok költségeit. A város 24 százalékot té- 
: rit meg az összegből és ilyen alapon re­

méljük, hogy a partfalat rövid idő alatt 
helyreállítjuk.

ASSS m

közgyűlése
tisztújító

Sava Cornél és Kun Andor lelegeli 
zssroléalakSa a kofoir-" 

iörwényszéli előtt

Dr. Erős választották meg a zsidó sportegyset elnökévé
f uj Kolozsvár, április 18. Az Uj Ke­

id tud.) Vasárnap délelőtt tizenegy óra 
-or tartotta meg a Haggibbor rendes évi 

gyű lését. A szép számban megjelent ta 
gok előtt dr. Erős Vilmos, a Haggibbor 

g ke nyitotta meg a tisztújító gyűlést és 
• ' oki beszámolóját is megtartotta. Rámu 
látott arra az egyre nehezebb helyzetre, 
-' oly a gazdasági krízis következtében 

hezedett a Haggibborra. Az anyagi ne- 
"bégekkel az elnökség felvette a ver- 

■-'•■nyt és sikerült is az egylet zavartalan
■ ’ üködósét biztosítania.

Kővári Sándor főtitkári, Deutsch Fülöp 
-’pénztárnoki jelentést terjesztett^ a köz­
ig dl és elé, majd az gyes szakosztályok ve 

A számoltak be működésűkről. A szak 
ztályok közül a elmúlt évben a tennisz 

> asztali tennisz szakosztályok mutat­
ok szép eredményeket. A Haggibbor ping 

’'rugózó! megnyrték Romania ezévi baj- 
’ okságát. mig a tenniszezők Kolozsvár

■ "gfileti bajnokságát hódították el.
Noszin Mór mérnök tartotta meg ^ ez- 

hagyományos beszédét, amelyek évek 
■ endes programpontja a Haggibbor 

f'ózg;. üléseinek. Noszin Mór lelkes mun- 
Kára buzdította a Haggibbort, amely a 
zsidó ifjúság regneráló munkájának

I legegészségsebb szerve. Kasztner Rezső 
1 a Makkabiádról emlékezik meg, mely világ 
; szerte erős impulzust ad a zsidó sport fej 

lődésének.

i A közgyűlés ezután megadja a felment­
vényt a vezetőségnek. Dr. Krémer Ár­
min foglalja el az elnöki széket és fei-

I Cluj-Kolozsvár, április 18. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári tör- 

! vényszék második szekciója hétfő dél- 
I előtt kezdte meg a telegdi szeszgyár fe- 
; keteszesz bünperének tárgyalását. A < 
j per rendkívül érdekesnek ígérkezett,
I mert annak fő vádlottjai, Sava Corn él 
I volt sziguranca vezér inspektor és Kun 
I Andor, a változatos múltú szeszinspek- 
I tor, akiknek a telegdi szeszgyár ellen 
! vezetett attakjáról az Uj Kelet annak- 
! idején részletesen megemlékezett. A 

tárgyaláson rajtuk kívül vádlottak vol-
kéri a jelölőbizottságot az uj vezetőség j tak Filimon Alexandra, Bidianu Axen-

te sziguranca komiszárok, Salamon 
Márton, Lebovits Lajos szeszgyártu-

1 istájának kijelölésére. A gyűlést erre az 
időre felfüggesztik, majd Kószán Mór 
beterjeszti az uj vezetőség listáját, akit a

Stem Albert szeszgyári alkalmazottak. 
Ezek a vádlottak jelentek meg a hétfő 
délelőtti tárgyaláson, de az érdekeltek 
nagyrésze még most is távolmaradt.

A védők asztalánál dr. Cotrus nagy­
váradi, valamint dr. Klein Miksa, Sa- 
ragea Zamfir és dr. Nistor Virgil ko­
lozsvári ügyvédek jelentek meg, mig a 
pénzügyminisztert dr. Russu Octavian 
kincstári ügyész képviselte.

; A negyvenöt beidézett tanú közül 
alig hat jelent meg a tárgyaláson. Fi- 

■ lipescu vezetőügyész ezért a tárgyalás 
elnapolását és a meg nem jelentek elő­
vezetését kérte.

lajdonosok és Deli Gyula, valamint ’ Ehhez a kéréshez a védelem is hoz- 
i zájárult, majd dr. Klein Miksa és Sa-

40 százalékkal olcsóbbak 
tavaszi üisBütoralük 

bytorkiéllltásyfikori 
Transilv9nia
Legújabb és legmoder­
nebb típusok!

Msmoraodufui (Unlő-u.)

Komplett diógyökér ebédlő Les 24.000 
Exota furniros komplett háló Lei 14.000 
Masszív hálószobák Lei 8,500

ragea védők Salamon Márton és Lebo­
vits Lajos szabadflábraheilyezését kér­
ték, mert fogvatartásuk a perrendtar­
tás értelmében már nem indokolt. 
A törvényszék rövid tanácskozás után 
helyt adott a kérelemnek, a tárgyalást 
elnapolta és a távolmaradt tanuk el­
len elővezetés;! parancsot adott ki. Az 
uj tárgyalás terminusát hivatalból fog­
ja kitűzni a törvényszék. A vádlotta­
kat 50 50 ezer lej kaució ellenében 
szabadlábra helyezték. A döntésben a 
vezetőügyész is megnyugodott és mi­
után a védők a kauciót letétbe helyez­
ték, a vádlottak elhagyták a törvény­
szék épületét.
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vari iHtooiiderfeo
A Haggibbor meg nem érdemelt vereséget 

szenvedett a KAC-tól

Cluj- Kolozsvár, április 18. Az Uj Kelet 
tud.) A régi ellenfelek derby-napja élve­
zetes, változatos sportot nyújtott és a 
telejsitményt mindenképpen igazolta a 
közönség várakozásait. Telt háza volt a 
sporttelepnek vasárnap és délután kettő­

kor, amikor KAC és Haggibbor lelkes 
csapatai a pályára léptek, már zsúfolt 
tribün élvezte a változatos és eleven küz- 
tielmü játékot.

31ilivoiu biró sipjelzésére a következő 
felállításban kezdődött a játék:

Kac: Szatmáry, Sütő—Palocsay I., Ba­
rabás—Szabó—Palocsay II., Király—Tu- j 
nyoghy—Horváth—Dézsi—Poklossy.

Haggibbor: Lusztig, Zélig—Havas, |
Weinberger—Ordentlich—Ganz, Tűrtél- j

raub—Rosenfeld—Márk—Barabás—Mó­
zes.

A KAC a 9. percben már gólt ér el, de 
a Haggibbor lelkesen rákapcsol és perce­
ken keresztül lesz őrit ja ellenfelét. A 12. 
percben Ganz megsérül és egész félidő­
ben nem játslzik. Ennek ellenére fölény­
be:-: van a Haggibbor, de támadásai si­
kertelenek. A változatos mezőnyjátékot 
tetszetős akciók tarkítják. A második fél 
időben olykor egészen nyomasztóvá vált a 
Haggibbor fölény. Márk ötmétrről, biztos 
helyzetben Szathmáry ölébe rúgja a lab­
dát és ezlzel elvész az egyenlítés lehetősé­
ge. A KAC-ot szerencséje ezúttal fontos 
két ponthoz juttatta, mert igy egy ponttal 
megelőzhette a bajnoki listán a Haggib- 
bort.

U? i tersiSsítaa—Romania 0:0

zen gycizött. Vasas—Sabaria 2:1 (1:1).
Svájc megverte a cseheket. A Svájc 

Csehszlovák Európa-kupameccset megle­
petésszerűen a svájci együttes nyerte meg 
5:1 (3:1) arányban.

Arad—Temesvár 2:1 (1:1). A város , Madrid. 21.30: Puccini: Pillangód
kclzi mérkőzést megérdemelten nyerte meg j as^n/j Add 20: Népszerű szimfonikus 
Arad válogatottja. A mérkőzés jovede - j »vaj« Aüo. 
meit az árvízkárosultak céljaira fordítót- | hangverseny. ____
ták. I

SZINMZFIliM
Petrovich Iván Kolozsváron

Nagy eseménye a kolozsvári mozi­
életnek Petrovich Iván szerdai és csü­
törtöki föllépése. Petrovich Iván ezeken 
a napokon a Színkör Mozgó minden 
egyes előadásán föl fog lépni a Pénz az 
uccán című elsőrangú hangospremier 
keretében.

Petrovich Ivánt egész Európa ismeri. 
Neve fogalom. Megtestesülése az ele­
gáns, tökéletes férfinek. Méltán neve­
zik a nők kedvencének.

Petrovich fogadtatására bizottság

alakult, hogy a várakozók ezrekre me­
nő tömegét elhelyezhesse a pályaudva­
ron.

Kolozsváron senki sem fogja elmu­
lasztani, ezt az egyetlen alkalmat, hogy 
Petrovich Ivánt személyesen is láthas­
sa és hallhassa.

Petrovich Iván, aki épp olyan jól be­
szél románul, mint magyarul, mind a 
két nyelven énekelni is fog a Színkör 
Mozgó előadásai keretében,

■ - i...' <«*aSSl5^SS~jCte StoMRU

A szezon első komoly meccse volt a két 
egyenlő pontszámmal a bajnokság élén ha 
ladó csapat találkozása. Mindvégig izgal­
mas, szép küzdelem, egyenlő ellenfelek kö 
zött. A csapatok között meglepetésszerűen 
a Romania volt a jobbik. A differenciát a 
halfsor döntötte el, mert az U fedezetei­
re r-zuttal nem is lehetett ráismerni. A 
csatársor is keveset mutatott, csak azért, 
mert tervszerűség nélküli, egyéni kísérle­
tezések jellemezték játékát. A Romania 
ezzel szemben a szélekre épített gyors, 
észszerű csatárjátékkal veszélyesebben és 
praktikusabban támadót.

A csapatok a következő felállítással sze 
repeltek: Universitäten: Noveanu, Bul- 

zan—Sfere—Ghilezan—Dobosán—Da vád, 
Hunieade—Abrudan—Sepi—Stefanescu— 
Surlasiu.

Romania: Chendreanu, Merceanu—Chi- 
for, Felecan—Muresan—Farkas, Bindea 
—Cungan—Costin—Cipcigan—Capusan.

Az Universitatea az első negyedórában 
szép csatárjátékkal leszorítja ellenfelét, 
de az ostrom hamar felenged és változa­
tos mezőnyjáték indul, melyben inkább a 
Romania fölénye domborodik ki. A tempó j 
rendkívül erős, a labda hol az U, hol a 
Romania kapu lőtt táncol. A Romániában 
különösen Bindea s Capusan lefutása ven 
szedelmesek. Ha belső csatárok lettek vol­
na, a Romania fölényesen nyeri a mécs* 
eset. A 28. percben Bindeat csak korner- 
re szerelik, a kornerből már-már gól lett, 
de a szerencse kedvezett alz U-nak Sepi és } 
Abrudan lövései kerülnek kapu mellé. A ) 
42. percben Bindeat biztos gólhelyzetben j 
gáncsolják, de a tizenegyes elmarad. Két : 
percre rá azonban a Romania ellen meg- j 
ítélik a tizenegyest Chifor hence miatt. { 
Sfera rosszul rúgott tizenegyesét Chendre | 
anu sizépen védi.

A második félidő első felében a Ro­
mania támad többet, a finisben azonban 
az U leszorítja a Romániát, melynek vé­
delme, élén Chiforral csak nehezen par-

& Magvas* Színház mOsoi-a
Kedden este 9 órakor: Tűzmadár. (Új­

donság 2-odszor. Napi bérlet 26. 
szám. B. Sorozatszám: 191.)

Szerdán 3, 5, 7 és este 9 órakor: Pénz az 
uccán. (Mozi-újdonság és Petrovics 
Iván személyes föllépése minden elő­
adáson. (Helyárak: 40, 30, 25 és 15 
lej.)

Csütörtökön 3, 5, 7 és este 9 órakor: Pénz 
az uccán és Petrovics Iván személyes 
föllépése minden előadáson. (Hely 
árak, 40, 30, 25 és 15 lej.)

Pénteken este 9 órakor: Tűzmadár. (3-ad- 
szor. Napi bérlet 27. szám A. Soro­
zatszám: 192.)

Szombaton délelőtt 11 órakor: Feketeszá- 
ru cseresznye. (Matiné helyárak. Pá­

holy 5 személyre 80 lej, földszint 20 
lej, erkélyülés 10 lej. Sorozatszám: 
1S3.)

Szombaton este 9 órakor: A Ember tra­
gédiája. (Nagyon olcsó helyárakkal. 
Jegyek ára, 40, 30, 20 és 10 lej. Soro­
zatsz ám 194.)

Vasárnap d. e. 11 órakor: Arany János 
balladái. (Ifjúsági előadás. Sorozat­
szám: 195.)

SfUCl'HHKZflO miser®
Kedd 3, 5, 7, 9 órakor :
Szerda 3, 5, 7, 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7. 9 órakor:

Szerelem szigete. Gyönyörű exotikas | 
hangos dráma, melynek cselekménye

Szerda, április 20.
Bukarest. 19.40: Operaáriák. 20: Fu- 

volahangv. 21.15: Hegedühangv. Utána

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek.
12 05: Grammof ónhangv. 12.25. Hirek,
időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 3.30; 
Morse tanfolyam. 4: Hírszolgálat fejlő­
dése Magyarországon. 4.4o. Pontos idő­
jelzés, időjárás, hirek 5: Otthonunk he­
lyes díszítése. 5.35: A-/. Oper ah az zene­
karának hangversenye. 6.4o: O.asz nyelv 
oktatás 7 20: Énekhhangv. 7.55: Vivő- 
sport és nézőközönség. 8.15: Egyfelvoná- 
soso'k 10.15: Szatmári Tibor hangver­
senye! Utána cigányzene.

ä clnj$ Bmatin ftpere 
müsera

Szerdán, április 20-án: Tosca (Emilica 
Vera vendégszerplésével.)

Pénteken, április 22-én: Az eladott meny­
asszony.

Szombaton április 23-án (délután) : Mig­
non.

Vasárnap, április 24-én (este) : Pillangó- 
kisaszony. (E. Vera vendégszereplé­

sével).

mm
HIRDETÉSEF,

Kázeladáa. A Str. Filipescu (Szentlélek 
a.) 1. szám alatti és a Str. Calugárilo: 
(Kisszamos u.) 6. szám alatti ház slőnyö# 
feltételekkel eladó. Érdeklődők fordulja­
nak a Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Igras 
hatóságához, P. Uuirii 20.

26 éves érettségizett, gazdasági akadé- 
a z **0 c eán* legszebb*J ^ szi get én" játszó- j miát végzett zsidó földbirtokos ismeret- 
dik le. A csodás felvételű film ren- ség hmnyaban oly izraelita leányt vagy 
dezője W S. van Dvcke, a „Pogány“ \ fiatal özvegyet keres feleségül, aki mim­
es „Fehér árnyak“ alkotója. Fősze- ] műm 400.000 lej készpénz hozomanynyal 
renben az exotikas szépségű Conchita 1 rendelkezik. Komoly reflektáló levele az 
Montenegro. j Kelet“ kiadohiyatalaba Cluj, „Fold-

Jön: Liane Haid legújabb nagysikerű ..birtokos je :ge.e -Mi-r •____________
német párbeszédü hangosfilmje A j A v£rosból való elköltözés miatt jó-

: forgalmú füszerüzlet berendezéssel é? 
í két szoba konyha lakás kiadó. Ugj anott 
' egy kisebb üzlethelyiség 700 lejért ki­

adó. Calea Traian 55. Értekezhetni s 
bodegában.

veszélyes kimenő, melynek másik fő­
szereplője a közismert Hans Brause­
wetter.

iilseri
Kedd 3, 5. í, 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7, 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7. 9 órakor:

Templom egere. Végtelenül _ bájos 
szalótnvigjáték). Fodor László köz­
ismert színdarabja nyomán, főszere­
pekben : Scharlotte Suza, Grete
Mosheim, Hans Thlemig.

Jön: Az örök imádság. Az Amerikában

Kertes házban 1 szoba konyha kiadó.
Bratianu 45;. Megtekinthető d. e. fél 
11-től u. u. 6-ig. __________________

A legjobb és legolcsóbb bor és ko­
nyak nos b w hechserrel ellátva. 

Árpád-ut 55. alatt kapható. Ne sajnálja 
a fáradtságot erről meggyőződni.

élő világhírű vilnai színészek leg- | nőm Saját speciális módszeré-
ujabb jiddis párbeszédü hangosfilm- i ^ -q gyermek legjobb eredményű, fe­
je. Mélyen megható dráma az ame- ; . . teljes oktatását vállalja. Aján-
rikai zsidók életéből.

gAnrii mBsbb
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Kedd. ánrilis 19.

i. SC stF4LSUNP alSelí$Wy;S w
Kedd 3, 5, 7, 9 órakor:

Emil és a detektív. Világsikert ara­
tott legújabb Ufa-produkció 1932-ből, 
amely filmben 4000 gyermek vesz I 
részt. Főszerepekben: Dolly Haas, 
Käthe Haak és Fritz Rasp. E film 
6 évtől 70 évig mindenkit érdekel. 
Úgy felnőtteket, mint gyermekeket. 
Műsor előtt legújabb heti híradó.

17: Könnyű zene. 19.40: 
2.45: Dalest, 21.05: Zene-

SzinkftrUozgft műsora j
Kedden 3, 5 és 7 órakor: j

Gibraltár! kémnő. (Szenzációs kém- i 
történet 8 felvonásban. A főszerepek- j 
ben: Monna Maris, Marion Lessing, j 
Georg O. Brien. Minden előadáson 
Mabuse mester titokzatos és kacag­
tató telepatikus és szuggeszciós mu­
tatványai. Helyárak: 22 és 12 lej.

rirozza az erőteljes támadásokat. Ered- ; Szerdán, csütörtökön 3, 5, 7 és 9 órakor:
mény nélkül telt el a szép mérkőzés, mely 
mindvégig heves és izgalmas volt, de se- í 
hol durváskodások nem történtek. :

A bajnoki tabella a következőképen ala- j 
kult:

5 4 1 — 27 — 9 ! 
5 4 1 — 24 2 9 j 
5 
5 
5 
5

1. Universitatea
2. Romania
3. CFR
4. KAC
5. Haggibbor 
6 KMSC

Budapesti eredmények: Ferencváros— 
••-•vl-ay 4:1 (3:1). Fölényes, szép győze 

--> Tänzer és Takács II. góljaival. 
Hungária—Budai 11 0:0. Meglepetés, 
'-oc-st—Attila 1:0 (0:0). Az Újpest nehe

Pénz az uccán. Hangos attrakció 8 
felvonásban. A főszerepekben: Hugo 
Thiemig, Lívia Pa lm arm és Georg 
Alexander. Eezenkívül, minden elő­
adás alkalmával Petrovics Iván sze­
mélyes föllépése. Helyárak: 40, 30, 25 
és 15 lej.)

‘ Péntek 3, 5 és 7 órakor: Pénz az uccán. 
Hangos, zenés, énekes attrakció 8 fel­
vonásban. Legújabb hangos híradó és 
Micki Maus-burleszk.

i Szombaton, vasárnap és hétfőn 3, 5, és 7 
órakor: Premier: Egy orrhosszal. Ze­
nés, énekes, táncos sport vígjáték. Fő 
szereplő Siegfried Amo. Hangos ki­
sérő műsor. Helyárak 10, 20 és 30 lej.

Bukarest.
Grammofon, 
kari hanga7.

Budapest. 9.15: Katonazene. 12.05: A 
Szervánszky szalonzenekar hangv. 3.30: 
Meseóra. 5: Magyar nóták. 6: A magyar 

■sajtó hőskora. 6.30: Grammof ónhangv.
, 7.30: Az Operaház Wagner: Bolygó hol­

landi c. operájának közv. Közben pontos 
I időjelzés, időjárás, majd cigányzene.
! Becs. 19.30: Német népdalok. 20.30: 
j Balladák zongorakisérettel.
! Berlin. 16.30: Csajkovszkij dalok.

Breslau. 20.30 Grammofon. 22.40: Régi 
. táncok.
j Frankfurt. 17: Filharmonikusok hang- 
■ versenye. Wagner est.

Heiisberg. 21.45: Hangverseny. 
Langenberg. 20: Bach hangverseny. 
Lipcse. 19.30: DAlbert hangv7.
Stuttgart 22.45: Zenekari hangv7.
Varsó. 19.35: Grammofon. 20.15: Né- 

I pies hangv. 22.15: Hegedűverseny.
\ Kattowitz. 17.35: Szimf. hangverseny. \ 
i 20.15: Népszerű zene j
\ Riga, 20.20: Brahms hangv. 20.15: ’ 
1 Schubert dalok.

Milánó. 20.45: Operett.
Róma. 22.15: Könnyű zene.
Prága. 22.20: Grammofon.
Pozsony. 22: Cigányzene.

1 Kassa. 19.20: Falusi zene.
I Oslo. 18.45: Harmonika. 22.15: Szava- 
i lat.
i Stockholm. 20: Angol dalok. A négi 

zsidóság és őskereszténység c. előadás.
! Brüsszel. 18.30: Gounod: Faust cirnü 

operája.
Belgrád. 16.30: Rádiózenekar. 20: Gram 

mofón. 1

; lelősség teljes oktatását vállalj?
; latok Orth. Hitközség Nasáud.

• Két intelligens, jóházból való, vallásos
\ zsidó árvalány sok évi hivatali gyakot- 
i lattal, irodai, órakönyvelési vagy ma> 

hasonló állást keres. Elvállalnák v 
mely üzlet, lerakat, vagy tőzsde vezeté­
sét is kaució ellenében, esetleg idősebe 

j házaspárhoz házvezetőnőnek is ajánlkoz 
i nak. Cim a kiadóban.
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Iliin
legújabb 
párbeszéd]

! 4 veszti«

__öreg korára med
ói hamisíthasson. Ki 

; ikindai törvényszél 
Ügyet tárgyaltak. A 
.Jr Bránkó hatvanhl 

cálkodó volt, aki ellel 
; t indult eljárás. Koj 
gi gondokkal küzdőit
■ áltót fog hamisítani 
jómódú bátyja nevérj 
határban földje várj 
nem ment olyan körj 
Bránkó nem tudott 
kétségbe, hanem egy I 
* anu lás árán elsajátil 
dományát annyira, hí 
Írhatta a váltóra, aj
■ gyik kikindai banka 
dinár kölcsönt kapotp
an fizette a kamat( 
ni.-itást mégis felfed 
ettek ellene. A bírói 

járás befejezése utál 
ki Kockár Bránkót, 
havi fogházra Ítélt.

— Vízbe dobták a 
ionból jelentik: A hl 
■ág súlyos ügyben ki 
szád személyzete kői 
■ól nyomtalanul éltül 
mozás kiderítette, hJ 
reggeli órákban ellej 
eljesitő matrózokat I 

fel egyik matróz ellel 
lyén. A többi mat rój 
fogták, ami rövidesei 
tett az altiszt és a 
vizsgálat ennyit tu; 
azt, hogy az altiszl 
eltűnt. Valószínűnek! 
bőszült matrózok ba 
Eddig azonban a tej 
here sem tett erről v| 
nagy eréllyel folyik 
két gyanúsítanak, lej 

— Szabadlábraheij 
Megírta annakidején 
Török Andort, a Cd 
kedés kolozsvári fi ól 
kasztás vádjával letl 
dór harminc napot tj 
ságban, amit a törví 
pal hosszabbított ml 
Török a táblához élj 
nek vádtanácsa ellj 
se abadlábrahelvezésj 
el is hagyta az ügyj

—Az orthodox izl 
bisága figyelmeztetil 
szach élelmi cikkel 

oly cégek megbizhaí 
két egész évn át szol

—- Götz von Bej 
Berlinből jelentik: 
énekelt Götz von Ba 
kar völgyében levői 
kön délután, a nagy7! 
Pott bele amely szét] 
tejét és erősen mej 
géni lovag történél! 
célzatát.

— Orvosi hir. Di
röntgenszakorvos, 
ciái is Röntgen-intézl 
kézelés egyéb eszköf 
stb.) kibőv7itv?e Str. 
21. sz. alá helyezte

—- Kolozsvári éj 
sa a kontármunkál
előtt Moldov’an ip 
tésével küldöttség 
misa Sebestyén int 
előtt. A bizottság ; 
a polgármesterhez 
az épitőmunkákat. 
nélküli egyének k 
területén. A polí 
nogy a kérést tel, 
izénkét rendőrt k 
ól, hogy egyes ell 

es ezekkel a rend 
tunkákat megaka 

építőiparosok egzi 
tik.
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levele az 
juj, „Föld-

miatt jó- 
ezéssel és 
Ugyanott 
lejért ki­

főzhetni a

l'ha kiadó, 
d. e. fél

l>r és ko- 
e’ilátva.

\e sajnálja 
ylni.

módszeré- 
jnénj'ü. fe- 
|lja. Aján-
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|o, vallásos 
tlí gyakor­
ira gy más 
llnák vala- 
ade vezető­
ig időseb’1 

ajánlkoz-

prnm?*

KEDD, 1 93 2. ÁPRILIS 19. UJ KELET 7. ÖLBAL.

HÍREK
!;M: 1I4N

legújabb elsőrangú német 
párbeszédü hangos filmé:

1 i;€sz€ly :.s tel menő i

_Öreg korára megtanult Írni, hogy vál
hamisíthasson. Kikindáról jelentik: A 

k indái törvényszéken érdekes bün- 
, vet tárgyaltak. A bünper vádlottja Koc 

Biankó hatvanhatéves kikindai gaz- 
kkodó volt. aki ellen váltóhamisítás mi- 

•v indult eljárás. Kockái-, aki súlyos anya 
gondokkal küzdött, elhatározta, hogy 

i ;jtót fog hamisítani Amerikában élő, de 
::ódu bátyja nevére, akinek a kikindai 
„tárban földje van. A váltóhamisítás 
em ment olyan könnyen, mert Kockár 

■:,nkó nem tudott Írni Még sem esett 
végbe, hanem egy hét alatt szorgalmas 

.vulas árán elsajátitotta a betűvetés tu- 
>nvanyát annyira, hogy bátyja nevét alá- 
' atta a váltóra, amellyel megjelent az 
_\ik kikindai bankban, ahol tizenhatezer 
•nár kölcsönt kapott. A kölcsönre ponto 
. - fizette a kamatokat is, de a váltóba 
vitást mégis felfedezték és feljelentést 
::v-k ellene. A bíróság a bizonyítási el- 

mas befejezése után bűnösnek mondotta 
; Kockár Bránkót, akit egyévi és három 

i fogházra Ítélt.
— Yizbe dobták a szigorú altisztet. Tou 
..ból jelentik: A haditengerészeti ható-

. súlyos ügyben kutat egyik torpedóna- 
: d személyzete körül. A torpedónaszád 

: nyomtalanul eltűnt egy altiszt. A nyo 
117ás kiderítette, hogy az altiszt a kora 

eggeli órákban ellenőrizte a szolgálatot 
iesitő matrózokat és szigorúan lépett 

fel egyik matróz ellen, aki nem volt a he- 
v .in. A többi matrózok társuknak pártját 

ig".ük. ami rövidesen verekedéshez veze- 
í .v az altiszt és a matrózok között. A 
izsgálat ennyit tudott megállapiani és 

hogy az altiszt azóta nyomtalanul 
ünt. Valószínűnek látszik, hogy a fel- 

v.,s ült matrózok beledobták a tengerbe, 
.iádig azonban a torpedónaszád egyik em 
Are sem tett erről vallomást. A vizsgálat 
... tv eréllyel folyik és több matrózt, aki­
iét gyanúsítanak, letartóztattak.

— Szabadlábrahelyezték Török Andort, 
'iegirta annakidején az Uj Kelet, hogy 
Török Andort, a Columbia zenemükeres- 
:edés kolozsvári fiókjának vehetőjét sik- 
b.sztás vádjával letartóztatták. Török An

r harminc napot töltött a vizsgálati fog 
ágban, amit a törvényszék újabb 30 nap 

:ia! hosszabbított meg. A határozat ellen 
: : -k a táblához élt felebbezéssel. amely- 
vek vádtanácsa elrendelte Török Andor 
vabadlábrahelyezését. Török Andor már 
i is hagyta az ügyészségi foghazat.

—Az orthodox izraelita hitközség rab- 
Msága figyelmezteti hiveit, hogy sei Pé- 
'Zach élelmi cikkek tekintetében csak 
Tv cégek megbízhatók, amelyek üzletei­
vel egész évn át szombaton (zárva tartják.

— Götz von Berlichingen balsorsa. 
Berlinből jelentik: A Goethe által meg- 
énekelt Götz von Berlichingennek a Nec­
kar völgyében levő kastélyába csütörtö­
kön délután, a nagy zivatarban villám csa 
ott bele amely szétverte a lovagterem te­

psiét és erősen megrongálta a berlichm- 
geni lovag történelmi nevezetességű pán­
célzatát.

— Orvosi hír. Dr. Herskovits Izidor 
-öntgenszakorvos, kórházi főorvos, spe­
ciális Röntgen-intézetét, a sugaras gyógy 
kikelés egvéb eszközeivel (quarz, _ sollux 
Ab.) kibővítve Str. Jorga (v. Jókai ucca) 
21. sz. alá helyezte át.

— Kolozsvári épitőmunkások tiltakozá­
sa a kontármunkák ellen. Hétf őn de - 
előtt Moldovan ipartestületi elnök veze­
tésével küldöttség jelent meg dr. ;Borne' 
Riisa Sebestyén interimár bizottsági e no> 
lőtt. A bizottság azzal a kéréssel fordu 

:i polgármesterhez, hogy tiltsa be^ azo a 
az épitőmunkákat. amelyeket képesítés 
nélküli egyenek kezdeményeztek a varos 
területén. A polgármester kijelentette, 
-Ogy a kérést teljesíteni fogja. A varos 
izénkét rendőrt kért a rendőrkvesztura- 
‘1, hogy egyres ellenőrzéseit elvégez ß^se 
0 ezekkel a rendőrökkel fogja azokat 
'■unkákat megakadályozni, amelyek a 

arosok egzisztenciáját veszélyez

huswéli sfándék
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Cluj, Piata Unirei 28. (Központi szálloda épület.)

gyári íM’&fc! TeSefm-s 13.
A pontos és kényelmes kiszolgálás érdekében kérjük a vásárlásokat le­

hetőleg a délelőtti órákban lebonyolítani.

tik.

— Értekezlet a vízmüvek tarifájának 
ügyében. A vízmüvek ellen sűrűn elhang­
zott panaszik ügyében az Interimár bízott 
ság hosszú idő óta folytatja a tárgyalá­
sokat. Szerdán délután a városháza nagy­
termében értekezlet lesz, amelyen a ko­
lozsvári tiz politikai párt és az összes , 
gazdasági . érdektestületek megbízottai ; 
résztvesznek. Az- értekezleten a megjelen : 
tek véleményeit jegyzőkönyvbe foglalják • 
és azt terjesztik az interimár bizottság j 
elé, hogy a közvélemény adatai ilyenfor- j 
mában befolyásolják a vízmüvek és a vá- ;
ros között folyó tárgyalások menetét.

; . \ 
; Értesítem a n. é közönséget, hogy7 uri- 
; Szabóságomat Calea Reg. Férd. (Ferenc j 
I József ut) 32. alól május 1-én Piata Uni- I 
5 rei (Főtér) 29. (Corso-mozgó épület, eme- , 
j let) alá helyezem át. Az árakat a mai vi- ; 
í szonyokhoz mérten jelentősen leszállítót- 
I tam. A n. é. közönség további sizives párt- 
1 fogását kéri Dávid Áron
I Értesítés. Felhívjuk mindazokat, akik 
i foglalkoznak karosszéria gyártással, fa- 
I részek javítása, ülések készítése, karos- 
I szériák festésével stb. f. hó 25-ig küldjék 
; be ajánlatukat zárt borítékba a fentemli- 
‘ tett munkákra. Felvilágosításokat lehet 

kanni a Szindikátus irodájában Clüj, Ca­
lea Motilor No. 7. A RAPID Autóbusz­
tulajdonosok Szindikátusa.

— Blum Ilus és Izsák Laura gyermek- 
{ zenedélutánja. Vasárnap délután a ko- 
■ lozsvári katolikus gimnázium nagytermé- 
! ben nagyszámú közönség jelenlétében zaj- 
I lőtt le a Blum Ilus és Iizsák Laura ismert 

zenepedagógusok által megrendezett "'ver 
mekzenedélután. A műsort Wolff Kató, 
Blatt Egon és Sporn Baba zongorajátékai 
vezették be, akik mindannyian élvezetesen 

; adták elő a precízen betanított zenedarab 
i jaikat. Diamantstein Irén és Bergner Évi 
I zeneszámai két igen tehetséges gyermek- 
i muzsikus megnyilatkozásai voltak. Chir- 
: coiasu R. tehetségesen adta elő Schumann 
! és Sabin Dragoiu egyr-egy sültjét. Feltü- 
I nő képességeket árult el Koraeh Baba>
! aki Beethowen sonatináját adta elő, sai- 
I nes frazírozással és kiváló ritmusérzék- 
i kel. Weinberger Jóska Schumann két ze- 
I neszámát fejlett muzikális érzékkel inter- 
I pretálta. Szünet után Adler Klári egy 
I Beethowen-suitet. adott elő, megragadó 
! és kivételes képességeket megcsillantó mu 
’ zukalitással. Weinberger Magda egy Cho- 

pin-mazurkát játszott, szintén nagy ^re­
ményekre jogosito, született tehetsegie 
valló készséggel. Feltűnő volt Fischer Vi­
ca játéka, aki Dohnányi gavottját játszót 
ta egy felnőtt muzsikus átértésével és ze 
nei intelligenciájával. Löwi Pista Schu­
mann egy gyermekdarabját határozott rá­
termettséggel adta elő. Sámson Évi Mo­
zart D-moll fantáziáját, a nagy zeneköl­
tő gyermekien finom és hangulatos átér­
tésével interpretálta. Weinberger Mag­
da muzikalitása érvényesült abban a Mos- 
kowsky-négykezesben, amelyet Löwi Pis­
tával együtt adott elő, a program második 
részében pedig az ugyancsak tehetséges 
Czerjék Józsefet, Salamon Etelka tanit- 
ványát kisérte. Wolff Feri és V eiszber- 
ger Sanyi Masas Duóját adtak elő hege­
dűn sok tetszéssel és rátermettséggel. 
Szép sikert arattak Czitrom Jancsi es 
Adler Klári is, akik Kigyósi Facipő-tan- 
cát adták elő kivételes precizitással. A 
gyermekzenedélután nagy sikeréért a leg­
osztatlanabb dicséret a két kiváló peda­
gógust: Blum Húst és Izsák Laurát illeti, 
akiket a közönség rajongó tapsokkal ün­
nepelt.

— P. Capídan festőművész kiállítása.
Tegnap nyílt meg a kolozsvári vármegye 
ház üvegtermébn P. Capidaen, az ismert- 
nevű kolozsvári festőművész tárlata A mü 
vészi képek iránt a közönség körében 
nagy érdeklődés mutatkozik. A tárlat 
méltatására még visszatérünk.

— Tuniszt sáskarajok lepték el. Párizs­
ból jelentik: Tuniszt sáskarajok lepték 
el. Az ellenük folytatott küzdelemben 
katonai osztagok is résztvesznek .

—Felhős időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet idő- 
járásprognóizisa szerint felhős időjárás 
várható sok helyütt újabb esőkkel s a 
hőmérséklet Budapesten ma délben 10 
hümérséklet Budapesten ma délben 10 

fok Celsius.
— Pozdorjává tört egy német repülő 

gépe Bangkok közelében. Berlinből je­
lentik: Marga v. Etzdoríf német Ausztrá- 

; lia-repülő a siami Bangkok közelében mo- 
: torhiba miatt kényszerleszállást végzett.

Gépe a földet-éréskor pozdorjává tört s 
; ő maga megsebesült.

— Megoperálták Habsburg Ottót. 
Brüsszelből jelentik: Habsburg Ottót Ha- 
berern volt bécsi egyetemi tanár vakbél- 
irritációi miatt megoperálta. A beteg a 
körülményekhez képest jól érzi magát.

I — Sanghai körül újra kiújultak a japán 
' —kínai harcok. Londonból jelntik: Mosz­

kván át érkezett távolkeleti jelentések 
Sanghaitól nyugatra kinai-japán harcok

■ kiujulásáról adnak hirt.

; — Gyengélkedés idején, különösen ha a
; rosszullétet szorulás fokozza, a -termé- 
I szetes „Ferenc József“ keserüviz fájda­

lommentes székürülést és kielégítő emész- 
! tést hoz létre. Hires nőorvosok a legna­

gyobb elismerés hangján írnak a valódi 
I Ferenc József vízről, mert ez a kritikus 

korban is hosszabb időn át alkalmazható,
I anélkül, hogy kitűnő eredménye változ­

nék.. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 

i tekben kapható.

— A Kreuger-csalások összegei milliár- 
I dókra rúgnak. Londonból jelentik: Stock- 
5 hóimban a felderített Kreuger-csalások 
- ügyében párizsi nagybankok veszteségeit 
; 3 milliárd frankra, a svéd piacét 2 és 3 
j milliárd svéd korona közötti összegre te- 
j szik.
I — Válság előtt áll a nemzetközi vas- 
• kartell. Brüsszelből jelentik: A belga vas- 
i gyárak nem akceptálják a vaskartell által
■ előirt exportkorlátozásokat. A kartell^ vál­

sága küszöbön áll. Az- árak 20 százalékkal
:: este.
i — Stimson Genfben nem foglalkozik 
; a japán-kinai konfliktus ügyével. London 
1 ból jelentik: A Daily Express szerint 
j Stimson Genfben a japán kínai konfliktus 
: ügyével nem foglalkozik, mert kizárólag 

leszerelési tárgyalásokra érkezett Svájcba 
i — Moszkvába rendelték Taelmann né­

met kommunistavezért. Berlinből jelem 
tik: A lapok jelentései szerint a kommu­
nista internacionálé végrehajtó bizott­
sága uj garnitúrát akar kijelölni a német 
országi kommunista párt vezetésére s 
ezért történt meg Thaelmann, a kommu­
nisták elnökjelöltjének Moszkvába ren­
delése.

— Leszállítják a Farbenindustrie alap­
tőkéjét Berlinből jelentik: I. G. Farben- 
indutrie május 10-én tartandó közgyűlé­
sén javasolni fogják a törzsrészvényed­
ből álló alaptőkének 110 millióval 685 
millió márkára történő leszálitását.

Kavola görög város bírósága egy ha­
gyatéki perben utasította a felek egyi­
két, hogy rokona halotti bizonyítványát 
csatolja az iratokhoz. A peresfél a tár­
gyalásra oclaszállittatta a bíróságra az 
elhalt sírkövét, rávésve nevével és el­
halálozási dátumával. Azt állítja, hogy 
más igazolványt nem tud kapni, mert 
az a hivatal, amely halotti bizonyít­
ványt ebben az ügyben kiadhatna, a . 
világháború alatt. 1917-ben egész irat 
táréival együtt a lángok martalékává: 
lett.

*
A római drótnélküli távolba látó ál­

lomás építkezését befejezték. Az első 
adásokat a közeljövőben kezdik meg 
Prato Smeraldoban 80 m. hullámhosz- 
szon.

*

! Május elsején avatják fel Leningrád- 
I ban az uj 250 kiiowattos óriásadót.
\ Megnyitó beszédet Sztálin fog mondani.
\ Attól tartanak, hogy a mammut-adóál- 
' lomás Londont és Milhackert 
■ zavarni fogja.

nagyon

A Fox filmvállalat harminc legjobb 
színészét és szeenáriumiróját elbocsá­
totta.

*

Amerikában rendeletet léptettek élet­
be a filmszínészek vizsgái ügyében. A 
jövőben csak olyan színész kaphat, akár 
csak, mint statiszta is, filmszerződést, 
akit a szinészakadémia vizsgáján erre 
képesítettek. A rendelet elsősorban n 
külföldi színészek beözönlésének hiva­
tott gátat vetni.

*

Az angol atlétikai szövetség 120 at­
létát akar kiküldeni a Iosangelesi olim- 
piászra. Az olimpiai bizottságnak erre 
a célra 20 ezer fontot kellene összegyüj 
tenie.

*
Az angol kupa április 23-án tartandó 

döntőjét az angol rádióállomások köz­
vetíteni fogják a hallgatóknak. A küz­
delem az Arsenal és a Newcastle Uni­
ted csapatai között fog lefolyni.

❖
■ A Graf Zeppelin ma éjfél után G 

perccel felszállott harmadik délameri­
kai útjára. A léghajót Eckner dr. ve­
zeti.

1 * *.............................
. Darvas Lili az év végétől öt hónapi

időtartamra•, a Burg színházhoz szerző­
dött.

mm
— Tardieu propaganda-utra indult.

Párizsból jelentik: Tardieu Belfort kör­
nyékén választási propaganda-uton jár.

I Giromagny választókerületét végigláto- 
! gáttá és programbeszédekeit mondott a 
bel- és külpolitika aktuális problémáiról. 
A miniszterelnök koszorút helyezett a 
hősök emlékeire.

— Uruguay tovább korlátozza: a be­
vándorlást. Londonból jelentik: Uruguay 
tovább korlátozta a bevándorlást és in­
tézkedéseket foganatosított a munkanél­
küliség enyhítése érdekében.

Uhui panaszkodik Arisztidnek, 
hogy kétszer is felakarta hívni tele­
fonon, de nem tudta a telefonszámot.

__ Csodálom! — mondja Arisztid
__ pedig a szám benne van minden
telefonkönyvben.

— Tényleg ?
__ Tényleg, tényleg. De úgy léd-

szik, hogy te nem szoktad olvasgatni 
a telefonkönyvet.

*

Tasziló felindidtan érkezik a ka­
szinóba.

__Képzeljétek — mondja — az a
buta Mas az este nyitva felejtette a 
lakásban a gázcsapot és reggelre 
mindenki meghalt.

Arisztid részvéttel kérdi:
__Na és te életben machadtál ?
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azok zsidók sorsáról ss intézkednek!. Hz összes városi 
adósságok rendezését követelték a kamarában

Kétszer is leszaMaztált a kormány firvénsflavaslatainak 
előadóit

Bucuresti-Bukarest, április 18. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kamarában ma dél 
előtt negyven képviselő aláírásával parla­
menti iniciativából törvényjavaslatot 
nyújtottak be, amely felhatalmazza a kor 
mányt a Vatikánnal kötött konkordátum 
felbontására. A javaslat indokolása sze­
rint a konkordátum csorbítja az állami 
szuverénitást, mert például a püspöki es­
kü szövegéből nem derül ki az állami sízu - 
verénitásnak a püspökök részéről való 
teljes elismerése. Ezenfelül felbontandó 
ar konkordátum azért is, mert a Vatikán 
még nem ismerte el Beszarábiának Romá­
niához való lecsatolását.

Ezzel kapcsolatban Gyárfás Elemér dr. 
kijelentette hogy az az állítás nem felel 
mák a valóságnak. A Vatikán elismerte 
Bcszarábia csatlakozását azzal, az 1921- 
ben kiadott pápai rendelettel, amely a 
beszarábiai híveket aj asii püspökség ha­
táskörébe utalja át.

Catuneanu a keresztény kisebb­
séget is támadja

Az ügyben egyébként szombaton este a 
kamara esti ülésén Catuneanu kolozs­
vári egyetemi tanár interpellációt terjesz 
tett be.

Catuneanu ugyancsak a konkordátum 
felbontását és a Státus vagyonnak az ál­
lam tulajdonába való vételét kérte, azzal 
az indokolással, hogy a Státus a magyar 
irredenta törekvéseket támogatja.

Ez az interpelláció nagy feltűnést kel­
tett, annál is inkább, mert Cuza állandó­
an azt hangoztatta, hogy békességben 
akar élni a keresztény kisebbségekkel. 
Cuza állítólag ki is jelentetve volna, hogy 
mélyen sajnálja Catuneanu felszólalását 
amely súlyos fegyelmezetlenséget követett 
el az antiszemita ligával szemben. Ügyi át 
szik — mondotta Cuza — igaza volt a 
nem'zeti-parasztpártnak, amikor bianco-le- 
mondásokat íratott alá képviselőivel.

Nem ad haladékot az igazság 
ügyminiszter a költözködésre

A kamara ma délelőtti ülésén Dumit- 
riu liberális elmondja, hogy Dambovita 
megyében a hatóságok törvénytelenül 
megakadályozták a szénkitermelést, ami 
súlyos csapást jelent úgy a munkás­
ságra. mint a megyei iparágra.
Jonescu Traian kormánypárti kéri, hogy 

a húsvéti ünnepekre való tekintettel a 
Szentgyörgy napján lejáró lakbérszerző­
déseket hosszabbítsák meg az ünnepek 
utánig.

Traneu Jasi kéri, hogy ezt az intézke­
dést terjesszék ki a kereskdőkre is.

Pop Valér dr. igazságügyminiszter azt 
válaszolja, hogy a kérés nem teljesíthető, 
mert nagy zavarokat idézne elő. Szent- 
gyergy napjától a húsvéti ünnepekig 
egyébként is nyolc nap van és ez alatt a 
költözködéseket simán lelehet bonyolítani

Ezután mgszavazták azt a törvényja­
vaslatot, amely Valeni de Munte községet 
felhatalmazza arra, hogy 20 millió lejes 
kölcsönt vegyen fel villanyosüzem építé­
sére.

D. R. Joanieescu a községi választások 
sürgős kiírását kéri, mire Munteanu Ram 
nie belügyi alminiszter azt válaszolja, 
hogy a községi választások kérdését az uj 
közigazgatási reform fogja rendezni

A csődtörvény vitája
Hegedűs Nándor szólal fel ezután a 

t ét irvény rendelkezéseit enyhítő javas 
! • . •. Megállapítja, hogy ez. a javaslat 
i ; annyira az adósok, mint inkább a hi 
• Vk érdekében szól. A kereskedők és 
i:..:0:0k szomorú helyzete szükségessé te

szí, hogy a részükre moratóriumot adja­
nak és a Magyar Párt nevében elő is tér 
jaszti erre von atkozó álláspontját.

Trancu-Iasi kijelenti, hogy ugyanazon 
az állásponton van, nem lehet félintézke­
désekkel segíteni az ipar és kereskede­
lem válságán.

Perianu meg van elégedve a javaslattal 
és elfogadja azt.

Dimitriu a liberális párt nevében hang

j súlyozza, hogy a párt mindig- támogatás- 
ban részesíti az ipar és kereskedelem tö- 

I fekvéseit s várja a kormány intézkedéseit 
j errvonatkozólag. A benyújtott törvényja- 
( vaslatot az első lépésnek tekintik eben az 
j irányban és ezért a párt elfogadja a ja- 
i vaslatot.
; Ionescu többségi üdvözli Ghica herce- 
I get, aki a bukarest—saigoni repülőutjával 

megbecsülést szerzett a román névnek.

Megkezdték a likvldádás törvény
lavBSiet vitáiét

Áttérnek a kereskedők és iparosok va­
gyonának bírói utón való likvidálásáról 
szóló törvényjavaslat tárgyalására. Hege 
düs Nándor mondja el nagy beszédét, 
majd Trancu-Iasi kijelenti, hogy elkerül­
hetetlenül szükséges a városi végrehajtá­
sok felfüggesztése.

Dr. Lupu: A kormány politikája nyil­
ván a kereskedők és iparosok tönkretéte­
lére irányul. Az állam éveken keresztül 
nem fizeti a szállítókkal szembeni tartozá 
sait. A kereskdők, akiket súlyosan érin­
tett a konverzió, nagy baksisokat kell. 
hogy leadjanak, ha az állammal szembeni

követeléseikhez hozzá akarnak jutni.
Trancu-Iasi kéri, hogy tegyenek különb 

séget jóhiszemű és rosszhiszemű kereske­
dők között.

Pop Valér igazságügyminiszter rámu­
tat arra, hogy csak nagyon kevés idő áll 
a parlament rendelkezésére a törvényja­
vaslat megszavazásához. Kéri a felszóla­
lókat, hogy7 fogják rövidre beszédeiket és 
inkább a szakaszonkénti vita során fejt­
sék ki szempontjaikat.

Perianu többségi meg van elégedve a ja 
vas lattal s azt elfogadja.

Cuzái nem érdekük a kereskedők,
meri zsidók

Dimitriu a lieb rá 1 is párt nevében hang 
súlyozza, hogy a párt mindig is támoga­
tásban részesítette az ipart és kereskedel 
met. Várja a kormány vonatkozó intézke­
déseit. A benyújtott törvényjavaslatot az 
első lépésének tekinti ebben az irányban, 
éppen ezért a javaslatot elfogadja.

Cuza kijelnti, hogy őt a zsidó kereske­
dők likvidálásának ügye egyáltalán nem 
érdekli, miért is nem kíván állást foglal­
ni a javaslattal szemben.

D. R. Xoanitescu a nemzeti-parasztpárt 
szempontjait fejtegeti. Egy tágabb tör­
vényjavaslatra lett volna szükség, mert ez 
likvidálja, de nem szanálja a keresekde- 
ket A javaslatot elfogadja.

Lucian dr. a szociáldemokraták nevé­
ben szólal fel. Kijelenti, hogy a javaslat 
jobb, mint a csődtörvény, mert megvédi

A szocialisták figyelmeztetik e kermányt,
hegy bal less

Lucián öklével veri a szószéket és iz­
gatottan kiáltja az igazságügyminiszter 
felé:

— Elég volt a beszédekből és az Ígére­
tekből. Itt cselekedni kell, még pedig sür 
gősen. önök nem tudják, hogy milyen 
nagy a nyomorúság az országban. Vigyáz 
zanak, mert majd baj lesz.

A délutáni ülésen több jelentéktelen tör 
vényjavaslat megszavazása után az Italo 
Romana petróleumvállalat 20 milliós ká­
rának az állam részéről való megtérítésé­
re vonatkozó javaslatot kezdik tárgyalni. 
Heves vita fejlődik ki, egyes ellenzéki szó 
noko-k a javaslat ellen szólalnak fel.

Argetoianu mossa a kezeit
Árgetoianu pénzügyminiszter: Én csak 

azt a kötelezettséget vállaltam az Italo 
Ramana, társasággal szemben, hogy a ja­
vaslatot a parlament elé hozom. A többi 
az önök dolga. Teljesen szabad kezet adok 
önöknek arranézve. hogy a javaslatot meg 
szavazzák-e, vagy sem. Ghelmegeanu nem 
zetiparasztpárti képviselő kijelentig hogy 
elvileg nem ellenzi a javaslatot. Kifogá-

mán petróieumtársaság létesítéséről jn. I 
tézkedik. Dr. Lupu kéri, hogy vigyék 
vissza a javaslatot bizottság elé, mert 
nem lett bizottság előtt rendesen letár' 
gyalva. Síoeanovici többségi, a javaslat 
előadója, Busila kormánypárti képviselő­
vel igazolja, hogy a javaslat a törvénye« 
formák között keresztülment a bizottság 
előtt. Szavazásnál Síoeanovici kisebbség­
ben maradt.

Függesszék fel a városi
végrehajtásokat

Ezután folytatják a kereskedők és ipa.
, rosok likvidálásáról szóló javaslat dé!- 
I előtt megindított tárgyalását. Constanti- 
I ne-scu Bordeni georgista a városi tarío- 
■ zások általános rendezését kéri.

\ Diamant zsidó képviselő: Nagyon he-
I lyes.
; Constantinescu Bordeni: A városok- 
• ban nemcsak kereskedők és iparosok lak- 
: nak, hanem intellektuális pályákon mü- 
i ködők, tisztviselők, stb. Ezeknek a sorsá- 
: ról is gondoskodnia kell az államnak.
Javasolja, hogy függesszék fel a városi 

j kényszervégrehajtásokat mindaddig, amig 
i a parlamentnek májusban összehívandó 
I rendkívüli ülésszak során módjában lesz 
; a városi tartozások rendezéséről szóló 
I törvényjavaslatot letárgyalni. A me- 
i zőgazdasági tartozások konverziója után 
! logikus és elkerülhetetlen az, hogy7 a vá- 
i rosi tartozások is rendezi essenek.
! Végül Oteteleseanu averescanus szói 

hozpá a) törvényjavaslathoz. Kijelenti, 
hogy ez a javaslat a legkevésbé sem je­
lent segítséget a kereskedők és iparosod; 
számára, mert nem szanálja, hanem e!- 

! lenkezőleg, likvidálja őket.

! Ezután a kamara általánosságban tu- 
domául veszi a törvényjavaslatot, majd 

] megkezdi a szakaszonkénti vitát. Az első 
; szakasznál Singer zsidó képviselő kéri.
; hogy a törvény intézkedéseit terjesszék 
I ki a kereskedelemmel foglalkozó részvény 
‘i társaságokra is.

Pop Valér igazságügyminiszter Sin­
ger javaslatát elveti.

j a kereskedőket és iparosokat a csődhié­
náktól. De nem ilyen törvényre lett volna 
szükség, hanem olyan intézkedésekre, ame 
lyek megmentik a kereskedőket és iparo­
sokat a csődbejutástól. Ugyanilyen intéz 
kedéseket kell foganatosítani az összes 
produktiv osztályok érdekében. Nem le­
het kitenni a városi lakosságot a mai kö­
rülmények között a kényszervégrehajtá­
sok terrorjának. Az infláció a nyakun­
kon van. Ha nem segítenek sürgősen a 
nélkülöző tömegeken, úgy meg fog indul­
ni az áradat, amely elsöpri ezt a kor- 

i mányt.
j Pop Valér igazságügyminiszter: A kor- 
’ mány foglalkozik a városi tartozások ren 
j dezésének kérdésével és később sor fog 
: kerülni ezekre az intézkedésekre is

1 so Íja azonban, hogy a javaslat nem a le- 
; grális formák betartása mellett került a 
! parlament plénuma elé. Éppen ezért kéri, 
\ hogy utalják azt vissza az illetékes bi- 
| zottság elé.
I Andrei Corteanu előadó tagadja, hogy 
j a javaslat beterjesztésénél nem tarthat- 
| ták volna be a törvényes formákat. Kéri 

GhelmegUeanu javaslatának! elvetését.
Kétszer is leszavazzák a tör­
vényjavaslatok előadóit

Az elnök szavazásra teszi fel a kér­
dést. A szavazás meglepetésszerü ered­
ménnyel végződik. Ghelmegheanu javas­
lata mellett szavaznak az összes ellen­
zéki pártok, a liberálisokat is beleértve, 
valamint igen sok többségi képviselő és’ 
igy a kamara a javaslatot bizottság elé 
utalja. A szavazás- kimenetele annál is 
nagyobb feltűnést keltett, minthogy a 

I javaslat előadója, Corteanu a többségiek 
| lead ere és Argetoianu legmeghittebb hí­

vei közé tartozik.
Ugyanez a jelenet ismétlődik meg a 

következő törvényjavaslatnál, amely a ro-
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WIZO irodalmi előadás. Jól sikerűit 
irodalmi előadást rendezett a Kereske­
delmi Csarnokban Nagyvárad zsidósága, 
ahol igen szép számban egybegyült disz- 
tingvált közönség jelent meg. Dr. Marko- 
vits Ignácné elnöknő megnyitó beszédje 
után dr. Pollacsek Pálné a zsidó történe­
lem kezdő korszakától a Makkabeusok 

dicsőséges szabadságharcáig tartott stí­
lusosan megirt tanulmányából előadást, 
amelyet meleg bensőséges elismeréssel 
hallgatta végig a közönség. Dr. Berger 
József felolvasást tartott az Istenhit és 
természettudományos gondolkozás kö­
zött. Ismertette a vallásos világnézete­
ket, majd körvonalozta a modern termé­
szettudományi felfogások alapjait. Fe- 
renczy Sándor és Kertész József hegedű- 
duettet adtak elő nagy tetszés melleit 
Dr. Kováts Gyula a közönség körébő; 
mondott hálás köszönetét az igaz élveze­
tet nyújtó előadásért. Dr. Markovis '■?- 
nácné elnöknő köszönő zárószavaiban le­
jelentette, hogy a WIZO folytatja törté­
nelmi és irodalmi előadásait. A legköze­
lebbi előadást dr. Kupfer kiváló arad 
orvos fogja tartani április hó 24-ér
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\ß harmadik döi

Európa idegszálain rr| 
■fiilamosáramok futnak 
gy hónap óta. Márciusi 

német elnökválasztás | 
v:":v a kedélyeket teljJ 

április 14-én az elnökvj 
enete Hindenburg gj 

-yezte ugyan, de cgvszJ 
öregek jórészének telj] 
cmi t ul feszültségét öl, 
aj lamos kétségbeeséséri 
ot, A tegnapi tartomá’j 
ások ennek a kétségbeesi 
égnek szinte megdöbbei 
ádázáról tesznek bizo.^ 
átszatot keltik, hogy a 
sor és bizonytalanság ki 
ek sokkal inkább biznaíj 
sírni megoldások, mint 
ibontakozás Lehetőségén]

I Ezt a tulfeszült és r<j 
lángulatot nehéz volna 
lg Németország belső 4 
esebben: eme belső vil 

isit, a jobb- és baIold| 
creíörését is csak a 
eüációkból érthetjük
Ne feledjük, hogy alit 
itíer pártja egy teljes 
ikább gunv, mint a kor 
ontjában álló pártocská 
őretörését nem a nemei 
zellemi és politikai 
Kte lehetővé, hanem az| 
felvet a francia reakeij 
iméletlensége fokozott 
itlert nem programja, 
s, nem a világnézete, 
ilyenekkel sohasem is rl 
em a jóvátételek emb| 
■ancia militarizmus őrii 
-tte azzá, ami: Németol 
gvobb pártjának vezér]
A francia reakció lapj 

telőtt azt Írták, hogy 
met tartománygvülési 

Szerencsére ez a 
■szágban, sem a többi 
ég nem pecsételtetett 
ícsételés felé hatalmasl 
őre.

-A sorsdöntő nap azt 
németországi v 

Az igazi, a barmai 
pem május elsején le 
anciaországban. Máj 
í rarifía választások 
kciós-militarista fr 

;rad-e meg, vagy pedi 
uralma következik-e 

győzelme eg>7et je 
litarizmus letörésével 
[lésévei, egyet jelente 
’ jt óanyagnak el puszi 
leL lelkeket Hitler d 

Ira-soviniszta frázis 
I • A német nemezt 
oni győzelme, vagy 
ncia néptömegek kéz;
la nem a nemzetközi 
ú’nek fölénybe a fi 
b ha újra a sovinis 
Ikerül ott is az ural 
Z sorsa megpecsé 
es szociális felfo 
oru véres zuhafagál
^ ® német sors mt 
iC;cjüieg megpecsét|e 
? sorsa is, mert ugj 
5 dali német forradí 
uciaország politikai 
lulásával.

harmadik és végit 
Európa sorsát illetői 

*°g megtörténni. N 
melyre a világ 

elme talán még ha 
^Sel, koncentrálód il 

, ’ és taríománvgvü
Csntrálótíott.


